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Egész Franciaországban, de különöskép­
pen Párizsban hatalmas fénnyel ünnepük 
meg ma a francia forradalom kitörésének 
150-ik évfordulóját, a hagyományos julius 
14-ikét.

Ez a másfél évszázados centennárium olyan 
időpontra esik, amelyben egész Európa állig 
felfegyverkezve remeg attól a lehetőségtől, 
hogy njra megszólalhatnak az ágyuk és az 
a polgári civilizáció, amelyet éppen a francia 
forradalom által felszabadult polgárság te­
remtett meg, a pusztulás szélére sodródik.

Talán éppen ezért van olyan hatalmas je­
lentősége a mai párizsi ünnepségeknek, amelye- 
f.en résztyestiiek a demokratikus államok 
előkelő kiküldöttei is, hogy ezzel is aláhang- 
sulyózzák az ünnepség nagy jelentőségét.

Julius 14-ike másfél évszázad óta a szabad­
ság ünnepe Franciaországban, azé a szabad­
ságé, mely az emberi jogokat deklarálta az 
önkénnyel és az elnyomással szemben s 
amely a 19. század nagy kultúrájának és a 
szociáüs igazság eszméinek alapja volt.

A máj ünnepségek alkalmat nyújtanak a 
francia népnek arra, hogy megmutassa a 
demokráciák leócsárolt erejét, hogy megmu­
tassa: mennyivel több lelkesedés, elszántság 
és hazafiasság van azokban a népekben, 
amelyeknek testére és lelkére nem könyö­
költ rá a zsarnokság minden szellemi és er­
kölcsi értéket eltipró kíméletlensége.

A mai ünnepségeken nyolcezer párizsi 
gyerek ajkán fog íelhangzani a Marseillaise 
elragadó dallama s a francia trikolór zászló- 
erdeje fogja hirdetni a világ négy tája felé, 
hogy a szabadság, testvériség és egyenlőség 
eszméje nem halt meg, sőt elevenen él úgy a 
francia népben, mint demokratikus szövetsé­
geseiben.

Franciaország nagy ünnepén lélekben ott 
lesz ma a szabadságvágyó népek és békesze­
rető emberek csodálata is és ott lesz az a 
hit, hogy történjék bármi, zúduljon az embe­
riség fölé a veszély és megpróbáltatás min­
den pokla bár: a végső győzelem mégis ázo­
tt é az eszméké lesz, melyeket a francia nép 
immár másfél évszázad óta hirdet az egész 
emberiségnek.

A Uon#cesszusi 
választásik

Vasárnap választják meg Erdély cionistái 
delegátusaikat a 21. cionista kongresszusra.

Az egész országrészben lázas érdeklődés 
előzi meg a választás napját. Minden erdélyi 
zsidó érzi és tudja, mily sorsdöntő kérdések­
ben kell döntenie ennek a kongresszusnak és 
tudatában van annak is, hogy közvetlenül ér­
dekelve van mindabban, amit óz a kongresz- 
szus fog elhatározni.

A cionista mozgalom talán a világháború 
óta nCm állott oly súlyos problémák előtt, 
mint ma és nem nehezedett rá oly nagy fe­
lelősség, mint a világtörténelemnek és a zsi­
dó nép történetének e kritikus órájában. A 
delegátusokra, akik e kongresszus határoza­
tait fogják eldönteni, történelmi felelősség 
hárul. Fontos tehát, hogy a cionista választó 
tömegekkel szemben vállalt kötelezettségek 
jegyében foglalják el delegátus! helyüket 
ezen a kongresszuson és minden szavuknál 
és megnyilatkozásuknál érezzék annak a 
felelősségnek a súlyát, amelyet a választék 
bizalma és mandátuma hárít reájuk.

Az erdélyi zsidóság hat év után először ad 
ilyen mandátumot cionista kongresszusi de- 
Vgátusainak, miután az utóbbi két kongresz- 
szus alkalmával a frakciók megegyezése 
alapján történt a mandátumok elosztása. 
Most maga az erdélyi cionista közvélemény, 
a sékelfizetők nagy tömege fogja nyilvání­
tani akaratát és fogja eldönteni, hogy kik 
képviseljék az erdélyi zsidóságot '“zen a sors­
döntő kongresszuson.

Ez a körülmény fokozottabb súlyt és je­
lentőséget kölcsönöz az erdélyi delegációnak. , 
Az eddiginél nagyobb számú is lesz ez a de- 
legáciő, amennyiben a négy év előtti hattal i

Churchill feltiinéstkeltft cikke:

„Hitler kezében van a bábom, 
vagy béke eshetősége“

Napoleon sorsára emlékezteti Churchill Hitleri. 
Német-olasz csapalmozd illatok a Brenner- hágónál

Olaszország állítólag bérbeadta Német­
országnak a trieszti kikötőt

VILÁG TV.

Churchill r

London, julius 13. Churchill cikket közölt 
a Daily Miror című lapban, amelyben a nem­
zetközi helyzetben beállott szélcsendet vizs­
gálja. ,,A nemzeti szocialisták törekvése a 
brit és francia demokráciák kifárasztására 
azáltal, amit az idegek háborújának nevez­
nek, csődöt fog mondani. Még a sértegeté­
sek sem vezetnek eredményhez. Senkisem 
tudja, mi fog történni külföldön, azt sem 
sejtjük, hogy az elkerülhetetlen be fog-e kö­
vetkezni. Nagyon jól tudjuk azonban, hogy 
mi a teendőnk bármely eshetőségben. Béke­
időben még sohasem volt az egyetértés olyan 
tökéletes a mi öreg szigetünkön, mint ma. 
Szilárdan hiszem, hegy végül az egyéni sza­
badság és a nemzetközi jóhiszeműség ügye 
győzedelmeskedni fog és a világot szilárdabb 
alapokra helyezhetjük majd. A háború, vagy 
a béke eshetősége egyedül Hitler kancellár­
tól és környezetétől függ. Az ágyuk nem 
f-ognak dörögni és vér sem fog ömleni, ha 
Hitler kancellár erre nem ad parancsot. Ha 
a német nép vezére a világosság felé irányí­
taná lépteit, ha megszűnne szomszédait fe­
nyegetni, ha lemondana arról a türelmetlen­
ségről, amelynek talán akarata ellenére meg­
testesítője lett, elég volna néhány hónap, 
hogy a német népnek és a világ összes mun­
kásainak fényes jövőt biztosítsunk.“

Jelképes hasonlat Hitler és Na­
poleon között

Ezután Churchill emlékeztet arra, hogy

hiábavaló reménység az élettérnek a kard 
erejével való biztosítása. Ezek a barbár me­
tódusok elégtelenek és időszerűtlenek.

A cikkíró végül ama reménységének ad 
kifejezést, hogy Hitler kancellár megfontol­
ja, amíg még erre idő van ezeket az egysze­
rű, de világos igazságokat. Annál is inkább, 
mert elegendő egyetlen lépést tennie a hely­
telen utón, elég egyetlen támadást megkísé­
relnie ahhoz, hogy nemzedékünk jobb jövő­
jének reménysége a lángokba vesszen.

Churchill ezután Napoleon sorsára emlé­
kezteti Hitlert.

—- Karddal kezében győztes békét kény­
szerűéit ki Európa összes fővárosaiból. Le­
gyűrte Berlint, Bécset, Madridot, Rómát és 
Moszkvát. Mégis Szent Hona szigetén fejezte 
be életét.

Abban a korszakban Anglia egyedül ma­
radt egy egész vüággal szemben. Ma azon­
ban az angol birodalom szövetségese az egész 
*"’dkerekség lakosságának szinte egyharma- 
da. Éppen ezért remélni merjük, hogy a né­
met diktátor és olasz kollégája mérlegelni 
fogják az eshetőségeket és a béke útjait 
választják majd. Ám ez nem jelentheti azt, 
hogy behunyjuk szemeinket a való helyzet 
előtt: fél Európa állig fegyverben, a német 
ipar hadi-készültségben, kétmillió német 
fegyverben és élénk háborús készülődések 
mindenfelé.“

Berlin óhajára váltották le Grandit
Párizs, julius 13. (Rador). A francia lapok 

Grandinak igazságügyminiszterré való kine­
vezésével és az idegeneknek Bolzano környé­
kéről történt kiutasításával foglalkoznak.

A Le Jour — Echo de Paris azt Írja, hogy 
Grandit a megfontolt politika hívének tekin­
tették, amely Párizsra és Londonra támasz­
kodott. A lap szerint Grandi utódja valószí­
nűleg Magistrat!, Ciano sógora, vagy Atto- 
lico, Olaszország jelenlegi berlini nagykövete, 
a tengely és az acél-paktum egyik alkotója j 
lenne. j

A Le Petit Journal a következőket írja: 
Grandi a fasiszta kormányt emlékeztetni 
fogja arra, hogy vannak még államférfiak 
Hitleren kívül.

A Le Figaro azt hiszi, hogy Grandi tá­
vozása a német hatóságok óhajának felel 
meg. [

Német-olasz csapatmozdulatok a 
Brenner-hágónál

A 225.000 főnyi tiroli lakosság deportálá­
sára vonatkozóan, az Excelsior svájci tudó- j 
sitója jelenti, hogy a Brenner körül jelenté- j 
kény csapatmozdulatok vannak készülőben, ' 
melyeket titokban tartanai:. Innsbruck és 
Grác közelében külön gyarmati felszerelés­
sel ellátott német csapatok állomásoznak, 
amelyeket Trieszten keresztül Líbiába fog­
nak szállítani. Az Innsbruck—Salzburg— 
Wels vonalon nagyobb élelmiszer-szállítmá­
nyok vannak útban.

A 1‘Époque azt Írja, hogy Németország és

Olaszország Bolzano környékén fontos kato­
nai centrumot akarnak létesíteni.

A 1‘Ordre felteszi a kérdést, vájjon a Bien- 
neren folyó tevékenység nem-e újabb politi­
kai sikerét készíti elő a tengelynek Jugoszlá­
viával szemben ?

Olaszország bérbeadta Német­
országnak Trieszt kikötőjét?
Ugyancsak az Excelsior értesülései szerint 

— amelyek ha megerősítést nyernek, nagy 
szenzációt keltenének az egész világon — 
0Taszország tiz évre bérbeadta Trieszt kikö­
tőjét Németországnak. A németek raktárhe­
lyiségeket, repülőteret és hajógyárat fognak 
építeni Triesztben, amelynek forgalma az 
„Anschluss“ után megcsappant és Hamburg 
felé terelődött. Vájjon ezek alapján Német­
országot nem lehet-e már is Földközi-tengeri 
hatalomnak tekinteni? — teszi fel a kérdést 
a francia lap.

150 ezer ember az angol repülő­
flotta szolgálatában

London, julius 13. Közleményt tettek köz­
zé, amely szerint újabb 40 millió fontos pőt- 
kölcsönt engedélyeztek a repülőflotta beru­
házásainak céljaira. Ezzel az uj hadügyi köl­
csönök összege 300 millió 625 ezer fontster­
lingre emelkedett. A brit repülőflottában 
foglalkoztatottak száma 118 ezer lélek volt. 
Ez a szám most 150 ezerre emelkedett.

és a két év előtti héttel szemben ezen a 
kongresszuson nyolc delegátusa lesz az erdé­
lyi cionista tábornak.

A delegátusok számától függetlenül azon­
ban nem lehet közömbös ma egyetlen cionista 
számára sem, hogy kik képviselik őt ezen a 
kongresszuson. Fontos érdeke minden erdélyi 
cionistának, hogy komoly és felelősségteljes 
tényezők lássák el képviseletét a zsidó nép­

nek e vándor parlamentjében, amely régen 
kilépett már a pusztán eszmei viták köréből 
és komoly törvényhozó} funkciókat tölt be a 
mi nemzett életünkben.

Minden sékelfizető zsidó tartsa ezért népi 
kötelességének, hogy vasárnap megjelenjen 
az urnák előtt, nyilvánítsa akaratát és erő­
sítse szavazatával az erdélyi delegáció súlyát 
és erejét a küszöbön álló kongresszuson.

(Egy modern államférfi változatos élete, 
érdekes pályafutása)

London, julius.
Churchill. . . Churchill... Churchill... 

Mint valami csatakiáltás visszhangzik az an­
gol közvéleményben a nagy államférfi neve. 
Sir Archibald Sinclair, a liberálisok vezére 
feltűnést keltő beszédben követeli a konzer­
vatív Churchül bevonását a kabinetbe. A 
külügyminisztériumhoz közelálló Daily Te­

legraph vezércikkben figyelmezteti a kabine­
tet, hogy Churchill részvétele a kormányzás 
munkájában immár nélkülözhetetlen. A ve­
zércikk széles hullámokat ver politikai kö­
rökben, — a konzervatív pártban palotafor­
radalom fenyeget, — Chamberlain legbizal­
masabb hívei állnak össze és küldöttségben 
kérik a miniszterelnököt, hogy Churchillt 
hívja meg kormányába. Lord Rothermere 
Daily Mail-je már-már elébevág az esemé­
nyeknek és harsogó betűkkel közli olvasói­
val, hogy Windston Churchill az admiralitás 
első lordja, vagyis Nagy-Britannia tengeré­
szeti minisztere lesz. Mindezzel egyidejűleg 
megjelenik a könyvpiac legnagyobb szenzá­
ciójaként Churchill legújabb müve, e nárat- 
lanul termékeny agynak beszámolója az el­
múlt évek küzdelmeiről, tanulságairól és 
csalódásairól. A könyvet, melynek cime 
„Step by step“ (Lépésről lépésre), az angol 
sajtó pártkülönbség nélkül mint politikai és 
irodalmi eseményt ünnepli. Robert Blendford, 
a hires publicista terjedelmes cikkben mél­
tatja Churchill előrelátását és államférfim 
nagyságát. A cikk cime átmegy a köztudat­
ba. és úgyszólván állandó jelzővé lesz Chur­
chill neve mellett: „az ember, akinek min­
dig igaza volt.“

Churchill maga pedig a következőket írja 
három történelmi évről beszámoló könyve 
előszavában: „Nagy elégtétel számomra,
hogy őfelsége kormánya végül is saját el­
gondolásainak kényelmes és lassú ösvényén 
még részleteiben is eljutott e könyv alapel­
veinek követéséhez. Nem hallgathatom el 
azonban sajnálkozásomat, hogy nem vonták 
le már előbb ezeket a következtetéseket.“

I Churchill az angol politikusokra kötelező 
I szerénységgel fejezi ki azt, amit egész Ang- 
i 1 iában sokkal nyomatékosabban és sokkal 
\ Idé'ezettebben hangoztatnak. Chamberlain 
i kormánya, mely még mindig lemond Chur- 
! chili közreműködéséről, voltaképpen Chur- 
• chili politikai elgondolásait vette át és úgy 
í külpolitikai terveiben, mint belpolitikai célki­

tűzéseiben Churchill tanácsait követi. Már 
április 23-án, amikor Chamberlain az alsó­
házban bejelentette az általános védkötele- 
zettség bevezetését (ami szintén Churchill 
régi követelése volt), felállt Campbell Ste­
phen munkáspárti képviselő a következő 
megjegyzést tette: „Miután a miniszterelnök 
lépésről lépésre azt a politikát követi, me­
lyet Churchill képviselő ur előirt számára, 
nem volna-e sokkal tisztességesebb, ha a mi­
niszterelnök lemondana és helyét átengedné 
Mr. Churchillnek ? “

Chamberlain nem engedte át a helyét, sőt 
még csak tárcát sem kínált fel annak a fér­
fiúnak, akinek „mindig igaza volt“. Miért 
ez a merev ellenállás Churchillal szemben, 
kérdik Angliaszerte.

Persze az is kérdéses, hogy Churchill ma­
ga megelégednék-e egy szakminiszteri tárcá­
val. Tudvalevőleg már hosszú évek óta a kor­
mányelnökség jogos várományosa volt és ne­
héz megmagyarázni, hogy ö, aki minden más 
angol államférfinál több miniszteri tárcát 
viselt és békében és háborúban égj aránt fel­
mérhetetlen szolgálatokat tett hazájának, 
miért szorult mindig a háttérbe. Ami szár­
mazását és neveltetését illeti, Winston Chur­
chill a legjobb angol politikai hagyományt 
testesíti meg. A Marlborough hercegi nem­
zetségből származik, apja lord Randolph 
Churchill, a victoriánus korszak egyik legér­
dekesebb és legtehetségesebb államférfiuja 
volt. őséről, Marlborough hercegről, a 17. 
század nagy hadvezéréről és államférfidről 
Winston Churchill már klasszikus! rangra 
emelkedett életrajzot irt, mely éppúgy, mint 
édesapjáról Írott biográfiája, a modem angol 
történetírás remekműve.
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Az államférfiak, akik Anglia sorsát lrá- . állapítás szerint, az antant végső győzelme­
nyi tják, tudják, hogy Churchill tempója nem “ nek egyik legfontosabb előmozdítója volt. 
felel meg az ö vérmérsékletüknek. Tudják , A háború után mint hadügyminiszter lé- 
azí is, hogy Churchiltnél érdekesebb munka- ; pett be a kormányba. A territoriális hadse- 
társat nem találhatnának, de félnek attól, ' reg megszervezésével lerakta azokat az ala- 
hogy jelenléte megbontaná az egymáshoz pekat, melyeken ma az egész brit haderő 
hangolt fegyelmezett, önálló véleményüket felépült. Később mint gyarmatügyi minisz- 
alárcndelő miniszterek harmóniáját. Talán | tér is rendkívül eredményesen dolgozott,

majd 1924-ben Baldwin kormányának pénz­
ügy’minisztere lett. Ezt a tisztet öt teljes

igazuk is van. Nehéz is elképzelni, hogy í 
olyan államférfitipusok, mint Sir John Si­
mon, Sir Samuel Hoare, lord Rxmciman, vagy 
akár Chamberlain hogyan működhetnének . 
együtt Winston Churchillei. Baldwin ösztön- 
szenien idegenkedett pártja legértékesebb 
tagjától és Chamberlain — minden jel arra 
vall .— örökölte elődje érzelmeit. Mindezek 
az államférfiak a tradicionális angol gondo­
latvilágot képviselik.

Az életstílus, az életfelfogás kiegyensúlyo­
zott józanságát. Beszédjeik úgy hasonlíta­
nak egymáshoz, mint egyik tojás a másik­
hoz, szavajárásuk egyforma éppúgy, mint 
magatartásuk és modoruk. Velük szemben 
pedig itt áll Churchill, félelmetes előrelátá­
sával, szókimondásával, tüzes pátoszával és 
mindig uj problémákat felvető nyugtalansá­
gával. Egy ember, aki éppoly veszélyes, ami­
kor igaza van, mint amikor nincsen igaza. 
Legtöbbször pedig igaza volt.

Egész élete az általános uralkodó felfogá­
sok elleni harc jegyében állott. Gyakran ma­
gával ragadta a nagy tömegeket. Néha ma­
gánosán küzdötte végig vesztett harcait. 
Meggyőződését gyakran változtatta, de min­
dig férfiasán helytállt tévedéséért.

Ma Winston Churchill 65 esztendős. És 
már 10 éve annak, hogy utóljára miniszteri 
tárcát viselt. Ez alatt az évtized alatt azon­
ban mint a nagy figyelmeztető, a próféta és 
kritikus az elfogult nézetek és félmegoldá­
sok örök ostorozója megmaradt az angol po­
litikai élet egyik legaktívabb tényezőjének.

Nemcsak a jelleme, hanem élettörténete is 
megkülönbözteti a többi angol konzervatív 
államférfin nyugodalmas és egysíkú életvo­
nalától. Ez a főnemesi sarj kamaszkorától 
kezdve kiszakította magát a hagyományok 
keretei közül. Mint katona és újságíró, fia­
talabb éveiben vadabbnál vadabb kalandok 
hőse volt. Amikor 26 éves korában, tehát 
közel 40 év előtt a parlamentbe választották, 
már nagyobb és érdekesebb múltra tekintett 
vissza, mint nála kétszerié idősebb kollégái, 
önkéntesként a spanyol csapatok oldalát? 
résztvett a spanyol-amerikai háborúban. A 
századforduló búr háborújának egyik legen­
dás hőse volt és csak vakvéletlen mentette 
meg a haláltmegvetöen bátor fiatal katonát 
a biztos pusztulástól. Ott masírozott a brit 
csapatokkal Egyiptomban, Szudánban és In­
diában. Mint lándzsás-kapitány az örült 
Mahdi vad dervisei ellen az obdurmani üt­
közetben vezette a döntő lovasatakot.

Amikor a repülés még rettegett és bizony­
talan kaland volt, Churchill fiatal miniszter­
ként pilótává képeztette ki magát. Egy, az 
angol parlamentarizmus történetében párat­
lan javaslat azt követelte, hogy tiltsák el 
Churchilit a repüléstől, nehogy kockára te­
gye a birodalom számára pótolhatatlanul ér­
tékes életét...

Amikor Winston Churchill megkezdte po­
litikai pályafutását, már oly so ti kalandra, 
élményre és sikerre tekintett Yissza- mely 
bőségesen Mtölthetett volna egy egész em­
beri életet. De Churchill sokoldalúsága és 
életereje éppoly rendkívüli fáradhatatlan in- 
tenzivitásában, mint amilyen rendkívüli az 
egész jelenség maga. Mint újságíró, törté­
netíró, katonai szónok, mint organizátor és 
mint államférfi megszakítás nélkül dolgo­
zott négy évtizeden keresztül.

A pártkötelékekbe csalt nehezen tört bele. 
Volt liberális és konzervatív. Egyszer a jobb­
oldalon harcolt, egyszer a baloldalon. Gyak­
ran szembefordult mind a két oldallal és 
függetlenül minden tekintélytől vívta magá­
nyos harcait. Anglia számára a legnagyobb 
szerencse volt, hogy a világháború kitörése 
Winston Ghurchillt a tengerészeti miniszter 
székében találta. Churchill már évekkel a 
háború kirobbanása előtt mániákusan jósol­
gatta, hogy a nagy összeütközés elkerülhetet­
len. Minden támadás ellenére erre a feltéte­
lezésre építette fel reformjait. így történt, 
hogy a történelmi események a brit flottát a 
legtökéletesebb készültségben találták. Chur­
chill azonban nem elégedett meg a szervezői 
sikerekkel, hanem meg akarta valósítani ka­
tonai elgondolásait is. Az ő ösztönzésére, az 
ő tervei alapján indult el az angolok baL 
sikerű dardanellai expedíciója, melynek bu­
kása elfeledtette időlegesen Churchill her­
vadhatatlan érdemeit. A dardanellai fiaskó­
ért felelős miniszternek ki kellett válnia 
a kormányból. Churchill azonnal beállt az 
angol hadseregbe és mint frontharcos Ugyan­
úgy kitüntette magát, mint fiatalabb korá­
ban a brit birodalom gyarmati háborúiban.
A végszükség óráiban visszahívták. A hadi­
anyag ellátás minisztériumának élére került 
és úgyszólván napok alatt rendet teremtett a 
káoszban. A brit hadsereg hadianyagellátását 
oly nagyszerűen szervezte meg, hogy mun­
kája, ma már a történelembe átment meg-

éven át töltötte be. Az angol politikai hagyo­
mányoknak megfelelőkig a pénzügyminisz­
ter voltaképpen a miniszterelnöki tárca váro­
mányosa. Csakhogy ezekben a látszólagosan 
nyugalmas években úgy érezték, nincs nyug­
talanító zsenire szükség, — hasznosabb lehet 
a megállapodott középszerűség. Valószínűleg 
az egész európai történelem másképpen ala­
kult volna, ha Ghurchillt nem rekesztették 
volna ki a brit birodalom kormányzásából. 
Mindazokra a veszélyekre, melyek később 
nagyon is bebizonyosodtak, Churchill mindig

Németország
ÚJABB RÉSZLETEK A NÉMETORSZÁGI 

ZSIDÓSÁG UJ SZERVEZETÉRŐL. A német-
országi zsidók statútumáról szóló kormány- 
rendelet újabb részleteit közük a lapok. A 
németországi zsidók birodalmi szövetségének 
megalakulása után a birodalmi belügyminisz­
ternek jogában áll feloszlatni a régebben 
fennálló zsidó szervezeteket, egyesületeket 
és alapitványokat, elkobozni azoknak vagyo­
nát és elrendelni azolmak belépését a biro­
dalmi zsidó szövetségbe. Miután a birodalmi 
szövetség felelős ezentúl a zsidó ifjúság ne­
veléséért, az állam azonnali hatállyal elbo- 
csájtja mindazon zsidó tanítókat, akik eddig 
állami fizetést kaptak.

A „Völkischer Beobachter“ kommentárjá­
ból kitűnik, hogy nemcsak a német illetőségű 
és hontalan zsidókat, hanem azokat a nem- 
árjákat is kötelezik a birodalmi zsidó szö­
vetségbe való belépésre, akik nem tartoznak 
a zsidó felekezet kötelékébe. Hogy ezeknek a 
zsidóknak vissza kell térniök-e a zsidó hitre, 
nem derül Id a rendeletből és attól az inter­
pretálásától függ, amelyet a birodalmi bel­
ügyminisztérium fog a rendelethez fűzni.

*

. * 
HITLER KITÜNTETETT EGY NEM ÁR­

JÁT. A hágai német követ által rendezett 
bankett keretében Walter Punk német biro­
dalmi gazdasági miniszter Hitler nevében át­
nyújtotta a német sas vaskeresztjét dr. H. 
M. Hirschfeldnek, a holland gazdasági mi­
nisztérium kereskedelmi és ipari osztálya 
igazgatójának, aki tudvalévőén zsidó szár­
mazású.

Lengyelország
ZSIDÓVALANTTJAK A VARSÓI VÁROSI 

ZSIDÓ KÓRHAZAT. A lengyelországi zsidó 
lapok tiltakozásukat fejezik ki az ellen, hogy 
a városi egészségügyi hatóságok intézkedő- j 
se következtében fokozatosan árjásitják a j 
varsói zsidó kórházat, amennyiben az összes j 
üresedő állásokra kivétel nélkül kereszténye­
ket neveznek ki. A kórház tisztviselői kará­
nak többsége már ma is keresztényekből 
áll. Zsidó betegeket csak nehezen veszne'/ 
fel a kórházba, míg keresztényeket minden 
további nélkül. Legutóbb keresztény lelkészt 
neveztek ki a kórházhoz a keresztény bete­
gek számára és ugyanekkor hozzáláttak egy 
kápolna építéséhez a zsidó kórház mellett.

A varsói zsidó kórházat kizárólag zsidók 
kezdeményezésére és zsidók pénzéből építet­
ték és tartják fenn. Az amerikai Joint nagy- 
csszeggel járult hozzá a kórház fenntartásá­
hoz. Néhány évvel ezelőtt a varsói városi 
tanács vette át a kórház vezetését és nyom­
ban hozzálátott a zsidó alkalmazottak kire­
kesztéséhez.

*

A PALESZTINÁI LÉGI ÉS TENGERÉ­
SZETI TÁRSASÁG KONFERENCIÁJA 
GDYNIáBAN. A napokban tartotta meg 
első konferenciáját Gdynia lengyel kikötő­
városban a „Jame Chevel Leisrael“ a Pa­
lesztinái légi és tengerészeti társaság. Dr. 
M. Peker, a társaság elnöke rámutatott arra 
a hősies harcra, amelyet a palesztinai jisuv 
folytat földi, légi és tengeri jogaiért. Dr. 
Menase azokról az uj zsidó vívmányokról 
számol be, amelyeket az aviatika és tengeré­
szet terén produkált a jisuv. Az utóbbi idő­
ben számos halászésőnakor építettek és sze- 

i rejtek fel. Gdyniában halászati tanfolyamot 
; létesítettek chalucok számára. A palesztinai 
; repülöiskola rövidesen 25 zsidó pilótának fog 
j diplomát kiosztani. A társaságnak több,
: mint 12 ezer- tagja van már, főleg Lengyel- 
! országban és Palesztinában. A társaság tag­

ja a cionista világszervezetnek.

elsőként és gyakran egész egyedül mutatott j 
rá. Később ChurchiU volt az, aki rá­
mellett. Süket füleknek beszélt. Később rá­
mutatott az angol lefegyverzés súlyos követ­
kezményeire. Rémlátó uszitónak gúnyolták. 
Már 1934-ben felemelte intő szavát, hogy 
Európa közepén titokban egy félelmetes, 
minden eddigi arányokat felülmúló légi had­
erő épül ki. Baldwin fölényesen megcáfolta 
Churchill „légbölkapott“ állításait. Amikor 
már késő volt, Baldwinnak magának kellett 
bevallania, hogy Churchlllnek megint egy­
szer igaza volt. Éveken keresztül beteges 
pesszimistának, vak fanatikusnak tartották, 
amikor mint valami modem Cato újból és 
újból a közeljövő erjedő veszélyeit drámai 
színekkel festette ki a nyugalmából felza­
vart parlament előtt. Az utolsó években meg­
gyorsult az események üteme és meggyor­
sultak Churchill jóslásai is. A közelmúlt vi­
haros fordulatait és azok súlyos következmé­
nyeit a brit birodalomra és az európai béké-

Oroszarszág
SCHALOM ALECHEM-KIÄLLITAS MOSZK­
VÁBAN. A Lenin-köiiyvtár égisze alatt a 
moszkvai központi kulturintézetben a napok­
ban nyílt meg a Schalom Alechem-kiállitás, 
amely a nagy zsidó iró életét és müvét mu­
tatja be. A kiállításnak egy külön része a 
mester színdarabjait mutatja be, amelyeket 
a moszkvai zsidó állami színházban adtak 
elő.

*

DAVID HOFSTEIN JIDDIS KÖLTŐ 50
ÉVES. David Hofstein, az ismert jiddis költő 
a napokban tölti be 50-ik születésnapját. Eb­
ből az alkalomból a szovjetoroszországi zsidó 
lapok meleg ünneplésben részesítik a költőt. 
Hofstein Ukrajnából származik. 25 éves ko­
rában kezdte meg írói pályafutását. Számos 
verses kötetet és színdarabot irt, továbbá 
több orosz és ukrán müvet fordított le jid­
disre. Mint különböző irodalmi gyűjtemény 
szerkesztője működött Oroszországban, Uk­
rajnában, Németországban és Palesztinában. 
Néhány évig élt Palesztinában, miután elő­
kelő irodalmi pozíciója ellenére kiutasítot­
ták Szovjetorcszországból. Konfliktusba ke­
rült ugyanis a zsidó kommunistákkal, mert 
felhívást bocsájtott ki a héber nyelv oroszor­
szági üldöztetése ellen. Hofstein héberül és 
jiddisül ir. Ez év februárjában magas kitün­
tetésben részesítette öt a Szovjetunió leg­
felsőbb végrehajtó tanácsa.

Svájc
AUGUSZTUS 18-AN ÜL ÖSSZE GENE­

BEN A ZSIDÓ DIÁKOK VILÁGKONFE­
RENCIÁJA. A zsidó diákok világszövetségé­
nek végrehajtó bizottsága augusztus 18. és 
19-re összehívta Genf be a zsidó diákok világ- 
konferenciáját. Erre a konferenciára meghív­
ták az összes zsidó vüágszervezeteket, azo­
kat is, amelyek nem tagjai a világszövet­
ségnek.

re előre látta. Szavai egyre nagyobb feltű­
nést keltettek, de egészen 1939 elejéig nem 
hallgattak rá.

Ma már nagyon is hallgatnak. A külpoliti­
kában Is, a fegyverkezésben és a katona, 
reformokban is a Chamberlain-kormány 
Churchill követeléseit valósította meg. Most 
már azonban az angol milliók többet akar­
nak. Azt akarják, hogy az az ember, akinek 
„mindig igaza volt", felelős állásban érvé­
nyesíthesse zsenialitását, alkotóerejét és ener­
giáját. Viszont a kormánynak arra is gon­
dolnia kell, hogy OhurchUI bevonását a kabi­
netbe, a külföld egyes államai ma nyílt ki­
hívásnak értelmeznék. Lehet, hogy Chamber­
lainnek egyelőre mégis sikerül az ország­
szerte visszhangzó követelést: „miniszteri 
tárcát Churchlllnek“, leszerelnie. De ha a 
brit birodalomra végzetesen súlyos órák. kö­
vetkeznek, Churchill fogja vezetni az angol 
nemzetet. (R. L.)

Palesztina
A PALESZTINÁI BELLEBBVITELI BÍ­

RÓSÁG NEM FOGADTA EL MAX SELIG 
MANN FELLEBBEZÉSÉT. A Palesztina: 
appelációs bíróság egyhangúlag elutasította 
Max Seligmann zsidó ügyvéd fellebbezését a 
hat hónapos elzárásra szóló Ítélet ellen, 
amelyet „illegális bevándorlás támogatása 
címén róttak ki reá. A bíróság az ítéletet 
hat hónapról négy hónapra szállította le.

A SANGHAJ ZSIDÓ MENEKÜLTEK 
EGÉSZSÉGÜGYI HELYZETE. Sanghai zsi­
dó körökben úgy vélik, hogy az otttartózko­
dó zsidó menekültek száma, amely jelenleg 
12 ezer, az év végéig legalább 20 ezerre fog 
emelkedni. A menekültek nagy száma ko­
moly orvosi problémát idézett elő. E problé­
ma leküzdése érdekében menekültügyi kór­
házat alapítottak, amelynek vezetőségében a 
nemzetközi és francia engedményes terüle­
tek nem zsidó hatóságai is képviseltetik 
magukat. ’*

Miután a sanghai zsidó hitközségnek nem 
áll módjában a kórház fenntartásához szük­
séges anyagi eszközöket előteremteni, a hit­
község elnöke felhatalmazta az eurőpa: 
emigráns kórházegyesület tiszteletbeli főtit- , 
kárát, J. M. Alkovot, hogy az Egyesült Álla­
mokba utazzon gyűjtőakció lefolytatásé 
céljából.

Könyvkötészeti munkákat Ízlésesen 
és olcsón készít a
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MENEKÜLTEK 
ETEL Sanghaj zai- 
Dgy az otttartózko- 
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jslább 20 ezerre fog- 

nagy száma kc- 
ezett elő. E problé- 
I menekültügyi kér­
ek vezetőségében a 
Igeciményes terüle- 
gai is képviseltetik

hitközségnek nem 
rátartásához szfik- 

E löteremteni, a hit- 
aazta az európai 

tiszteletbeli főtit- 
fv az Egyesült AEa- 
í akció lefolytatása

fákat ízlésesen
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gyermek­ barát is vagyok!történelem meg
ismétlődik...

Irta: gróf Carlo Sforza
Huszonöt év előtti napok emlékét idé­

zem: Ferenc Ferdinand meggyilkolását és 
AusztriaHMagyar ország ultimátumát Szer­
biához, amelyet macáiaijallisE^ilois szán­
dékkal titokban agyaitok lei, hogy Olasz­
országot befejezett tények elé állítsák az 
akkori hármas szövetség legfontosabb zá­
radékainak megsértésével. E záradékok­
nak az olasz szövetségesre vonatkozó ré­
sze ugyanis kimondotta, hogy a monar­
chia nem tesz lépést anélkül, hogy Rómát 
erről! ne értesítse. Következett rövidesen 
a német hadüzenet Oroszországhoz, Fran­
ciaországhoz és Nagy-Britanmahoz. Ez­
után jött a belga semlegesség megsértése,
— nagyon is elfelejtett lecke kicsi orszá­
gok számára, — amikor osztrák tüzér­
egységek megsemmisítették a lüttichi erő­
döt, ugyanakkor, amikor Berchtold gróf 
külügyminiszter, apósomnak#, Dudzele greif 
nak, aki akkor Bécsben belga követ volt, 
ünnepélyesen jelentette ki, hogy az oszt­
rákmagyar szimpátiák Belgium iránt meg 
rendíthetetlenek.

Ezeket az eseményeket, amelyek 1914-ben 
olyan borzalmasoknak tűntek fel előttünk, | 
bármikor felülmúlhatják még borzalma- | 
sabb események, ha egy totalitárius há- I 
ború törne ki Európában. A hasonlóság j 
csak egyben mutatkozna: abban, ami Bel- ! 
giummal történt. Ha a világháború kitör­
ne, akkor ezt nem előzné meg hadüzenet, 
nem hívnák vissza a követeket, hanem bi- j 
zonyos hatalmak az utolsó percig félreve­
zetnék az európai népeket.

tokát. Ahogy a fenyegetések elhangzottak 
Anglia azonnal lord Haldanet küldötte 
Berlinbe, hogy mérni lehetőségekről tár­
gyaljanak. És bizony el is érték azt, hogy 
Anglia egy régi szövetségesének kárára 
afrikai területeket kapott Németország.

A nemzetközi élet minden területén 
ilyen-szerű „haladás“ tapasztalható. Ha 
1914-ben az akkori uralkodók kevésbé let­
tek volna fatalisztikusok, mint Ferenc Jó­
zsef császár és kevésbé patologikusak, 
mint Vilmos császár, aki nagy gyengesé­
geit üres frázisokba burkolta, akkor köny 
nyen megtörténhetett volna, hogy úgy 
Ausztriában, mint Németországban az 
ipari és mezőgazdasági potentátok ellen 
olyan „incidenst“ lehetett volna kirobban­
tani. amely a borzalmas kalandot fel tud­
ta vdlna tartóztatni,. 1914-ben a berlini 
tiszti körök, Ausztria-Magyarországon pe­
dig a nagy agráriusok voltak azok, akik 
rábeszélték uralkodóikat, hogy vessenek 
mindent kockára — jólétet, presztízst, 
biztonságot. Egyetlen kártyára kellett 
mindezt feltenni: a háború kártyájára. Ma 
az örökös jogon való uralkodók helyén 
demagógikus diktátorok ülnek, akik tud­
ják, hogy hatalmukat csak akkor tarthat­
ják meg, ha a népnek egyre erősebb izga­
tószereket nyújtanak. Rájuk nagyon jól 
ülik a kínai mondás: „Tigrisen lovagol­
nak!“ Az oligarchiák fejei 1914-ben tró­
nusokon ültek; ez mindenesetre kényelme­
sebb volt. Sohasem volt alkalmuk, mint 
ama délszaki diktátornak, azt mondani a 
tömegek előtt, hogy elvesztek abban a pil­
lára iban, amikor mega nak. M!nU'.zonál- 
tal az ő uralmuk a!aAt is rivvbba. .a 'toV 
a barbárság és vér orkánja.

Janseni temperamentumu franciák, kik 
saját magukkal szemben sokkal szigoruab 
bak, mint mások iránt és akik nem bírták 
el az öndicséretet, könyveket írtak, ame­
lyekben bebizonyiották, hogy Franciaor­
szág sem volt ártatlan a háború kitörésé­
ben. De ahelyett, hogy egy ügyetlen Poin- 
caré-sürgönyt magyarázgatnámak, jobban 
tették volna, ha a két nyugati hatalomnak 
más hibáit tárták volna fel. E hatalmak 
udvariasságukkal, szerénységükkel és 
haliga tagságukkal azt a hitet keltették a 
két pökhendi berlini kormányban, hogy a 
központi hatalmak mindent megengedhet­
nek maguknak,

Ferenc József mereven törvénybe iktat- j ;j 
tatta Bosznia és Hercegovina annektálá- 
gát, mialatt Franciaország nem gondolt 
másra, minthogy Rómát és az oroszokat 
kibékítse. Ezek a hatalmak ugyanis teljes 
joggal fel voltak háborodva Ausztria illo- 
jáüs lépése miatt. Angcícrszág ugyancsak 
udvariasfcodott, sőt kétszeresen szívélyes 
ős kedves volt e probléma felvetődése so­
rán. Németország kolóniákat követelt és 
mennydörgőit, amikor követelte a gyarma-

Néhány héttel azelőtt Franciaországiban 
találkoztam Ferenc József egykori követé­
vel, akit évek óta nem láttam. Ez az ur 
épugy kezelt, mint fiatal éveimben, ami­
kor vele együtt vadászgattunk Ausztriá­
ban. Elmondotta, hogy olvasta „Európa 
szintézise“ eimü könyvemet, amelynek 
egyik fejezete az „Ausztria-Magyarország 
háborús akarata“ címet viseli.

— Hiszen igazad van — sóhajtott bi­
zalmasan. Amit leírsz, az mind igaz, de 
még sem a teljes igazság. Valahányszor 
Párizsból, vagy Londonból Bécsbe jöttem 
haza, a Ballplatzon (az osztrák külügymi­
nisztérium) mindig megkérdezték tőlem, 
milyen a hangulat az angol Külügyi Hi­
vatalban és a francia külügyminisztérium­
ban. Én kénytelen kelletlen mindig azt 
válaszoltam, hogy a szövetséges hatalmak 
sohasem mernének szembehelyezkedni az 
osztrák és német császárság eltökélt aka­
ratával. Mondhatom neked, hogy az én 
véleményem szerint Becsnek minden oka 
meg volt arra a feltevésre, hogy a hatal­
mak nyugodtan nézik majd Szerbia leigá­
zását. Berlinben még a hadüzenetek után 
is azt hitték, hogy az antant végül is en­
gedni fog, épugy, mint ahogy engedett a 
boszniai konfliktus idején. Egyedül az 
öreg Giolitti volt az, aki még 1913-ban 
energikusan tiltakozott egy preventív há­
ború ellen. A többiek hallgattak.

Amikor ezt az öreg urat ilyen őszintén 
beszélni hallottam, azt gondoltam magam-

Ü. A gyermek érzékeny 
á bőre rászorul a véde- 
H lemre. A tűző napsuga- 
H rak égetnek és éppen a 
i gyermekek igen érzéke­
li nyék a napsugarak iránt.
V'
I gyermeke napfürdőt 
^ vesz, használjon nap- 
^ égés ellen feltétlen csak 

N ÍVEA-t. NIVEA véd és 
egyben barnít is. NIVE4-CREME doboIban fé$

ban: istenem, a történelem milyen köny- 
nyen megismétlődhetik egy újabb német 
provckáci.val és végződhetik egy újabb 
német összeomlással. És vájjon majd az 
összeomlás után is azt fogják mondaná 
majd a diplomaták és diktátorok, hogy 
becsapták őket? Hogy becsapta őket Run- 
ciman, hogy becsapta őket a Times, hogy 
becsapták őket uralmi és faji előítéleteik, 
amelyek — úgy látszik — sokkal erőseb­
bek bennük a hazaszer etetnél. Hogy be­
csapta őket a francia konzervatívok szo­
lidaritása és becsapták őket a kis orszá­
gok, -akik olyan félénk magatartást tanu- 
sitanak a jelen történelmi pillanatban.

j Birodalom parancsára aláírtak. Holott 
j mindenki jói tudja, hogy Rigában és Re- 
I vadban éppen attól félnek az uralkodó kö- 
; rök, hogy Németország ismét érvényesi- 
I teni fogja a német lovagrend agresszív 
i hagyományait, amelyek sokkal veszedel- 
i mesebbek, mint a Hohenz oil érnék uralma. 

A Harmadik Birodalomnak úgy Rigá- 
ban, mint Révaiban, úgy Belgrádban, mint 

I Szófiában elért eredményei csak a kis né- 
I pék kétségbeesett békeszeretetén múlott, 
j Bárki veszítse el a jövő háborúját, vagy 
! bárki győzzön, a kis államok számára a 
> győzelemnek még csak az illúziója sem 
I maradhat meg, mert nyomban letipornák 

* I őket. De ahogy mostan cselekszenek, azzal
\ csak fokozzák a háború veszedelmét, 

A kis országoknak most fokozott a fe- j amennyiebn beleplántálják a diktátorok 
lelősségiik. 1914 előtt nem is lehetett vol- 1 zavart öntudatába azt a benyomást, hogy 
nar gondolni arra, hogy olyan hódoló és j egész Európa reszket tőlük és hogy blöf- 
alázatos szerződéseket írjanak alá, mint j főkkel és fenyegetésekkel mindent el tud- 
amilyeneket a Balti államok a Harmadik í nak érni.

jR. 36, a szőke dáma és egy „titkos4* levél
kalandos története

Bonyolult és zavaros kémkedési per a hadbíróság élőit
Timisoar.%, Julius .13. Három évvel ez­

előtt Mártonosi János óbessenyői aszta­
lossegéd megszökött a sorozás elől és el­
hagyta az ország területét. Később vissza­
tért és önként jelentkezett a katonai ható­
ságoknál, amelyek hathavi fogházbiimlte- 
tesre ítélték. A büntetés kitöltése előtt 
Mártonosi ismét kereket oldott és magá­

val vitte külföldre Oter.-as Ferenc nevű is­
merősét, egy resicai legényt, aki ugyan­
csak sor alá került volna.

Külföldön Otenast elfogták, mig Márto- 
nosi újból visszatért az országba és jelent 
kezeit a hatóságoknál. Ekkor már letar­
tóztatták és kétszeres szökés címén indult 
ellene eljárás, Közben azonban hazatért

«fi9*$
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NYEREMÉNYEKET
c nyerteseknek min­

den adólevonás 
nélkül fizetik ki.

A MILLIÓ MILLIÓ!

Ha azt követed, MILLIOMOS lehetsz 
rövid időn belüL Egy sorsjegy az

AURORA
elárusító helyeitől megszabadít 
gondjaidtól és... a megvalósítatlan, 
tervektől.
A 20. sorsjáték húzásaira, amelyek 
Julius 15.-én, augusztus 15.-én. szep­
tember 15.-én és október 15.-én lesz­
nek. vásárolj on sorsjegyeket az 
AURORA ELÁRUSÍTÓ HELYEITŐL

elárusító HELYEI

amt «I üiíetbar,Is M. CEui, P. Ultitól 20.

Otenas is, aki elmondotta a katonai ható­
ságoknak, hogy Mártonosi egy szomszédos 
állam javára folytatott kémkedést és most 
is azért tért haza, hogy újabb megfigye­
léseket végezzen. Otenas adatai alapján 
vallatóra fogták Mártonosit, aki valóban 
beismerte, hogy kémkedésre kapott meg­
bízást és részletesen előadta, hogy mi lett 
volna a feladata. Előadta többek között 
azt is, hogy egy feltűnő szépségű kémnő- 
től, akit csak P. 36. alatt ismert, egy ti­
tokzatos tartalmú levelet kapott azzal a 
megbízással, hogy azt kézbesítse ki Hirt 
Sándor temesvári lakosnak. Ezt a megbí­
zást végre is hajtotta.

Máűtonosi vallomása aLap(ján letartóz­
tatták Hirtet is, bár az váltig tagadta, 
hogy szerepe volna a kémkedési ügyben. 
Hathavi vizsgálati fogság után tegnap 
tárgyalta ügyüket a katonai törvényszék. 
Kihallgatása során Mártonosi visszavonta 
régebbi beismerő vallomását és ártatlan-- 
ságát hangoztatta. Hirt kijelentette, hogy 
valóban kapott egy levelet, azt azonban 
külföldi hölgyismerőse küldte és kizáró­
lag magántermészetű közlések voltak ben­
ne. A tanúként kihallgatott Otenas viszont 
fenntartotta előbbi állítását, amelyek sze­
rint Mártonosi valóban kémszolgálatot 
végzett és erről külföldön alkalma volt 
meggyőződni, sőt közvetlen megbízóját is 
megnevezte.

A vádlottak védelmében ifj. dr. Lintia 
Liviu és Baruta Petre dr. ügyvédek elő­
adták, hogy az egész kémtörténet Márto- 

I nosi fantáziájában született meg, aki ka- 
I landorregényben hasonló történetet olva- 
\ sott. Hirt ártatlansága különbéin is nyil- 
I Vánvaló, mert az említett levél nem tar- 
I taímázott semmi olyan közleményt, ami 

túllépte volna a magánjellegű közlemé- 
I nyék határát. A katonai ügyész viszont 
j mindkét vádlott példás megbüntetését 

kérte, a bizonyítékokat kielégítőnek talál­
ta. A katonai törvényszék hosszas tanáce- 

\ kozás után Mártonosit ötévi fegyházra 
l ítélte, Hirtet pedig felmentette a vád alól.
I Mártonosi semmiségi panaszt jelentett 
! be.

• ^ ^
~■ Fordítások bármely n vélvén, másolás, 

er. Mandel Porcütő Iroda Memorandum) 24, 
Telefon: 16-37.
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HÍMEK
— MÁRIA KIRÁLYNÉ EMLÉKEZETE. 

Bucurestiböl jelentik: Julius 18-án tart­
ják meg Balcicban Mária királyné halálá­
nak évfordulóján az emlékistentiszteletet. 
Az istentiszteleten Nicodem pátriárka, va­
lamint a kormány tagjai is jelen lesznek.

— Dr. Horvat Iosif kolozsvári rendőr- 
kvesztor figyelmeztetése a közönséghez. Dr. 
Horvat Iosif rendőrkvesztor a lapok utján az 
alábbi figyelmeztetést közli a város közönsé­
gével: ,,Tudomásomra jutott, hogy az utóbbi 
időben bizonyos egyének azzal a céllal, hogy 
különböző lapokra, amelyek a legtöbbször 
meg sem jelennek, előfizetéseket eszközölnek 
és egyben nemzeti jellegű képeket áruljanak, 
a rendőrségre hivatkoznak. Ezek az egyének, 
amint az tudomásomra jutott, reám hivat­
kozva, gyakran terrorisztikus módon lépnek 
fel, hogy akciójukat ezzel annál sikereseb­
ben alátámasszák. Ezúton újólag felhívom 
figyelmét mindenkinek arra, amit egyébként 
már többizben is megtettem, hogy a nevem­
mel és személyi tekintélyemmel élő egyének­
nek ne adjanak hitelt. Ezért tehát újólag 
felkérek mindenkit, hogy ha ilyen és hasonló 
ügyekben a nevemmel visszaélve bárki is je­
lentkezne, úgy telefonon hozzák azt azonnal 
a tudomásomra. hogy eljárhassak velük 
szembm.

— A SZLOVÁK KORMÁNY VÁD ALÁ 
AKARJA HELYEZNI A RÉGI REZSIM 
300 POLITIKUSÁT. Pozsonyból jelentik:
A régi rezsim 300 politikusát korrupció 
miatt vád alá helyezik: A vádlottak kö- i 
zott van Hodzsa Milán volt csehszlovák í 
miniszterelnök, Szlovákia egyik volt mi- | 
niszterelnöke, több szocialista és szociál­
demokrata képviselő.

SZOVÄTÄ FÖRDŐ
A fürdőtelep legszebb helyén, a Casa Magis- 
tratilor szomszédságában épült, festői fekvésű

..SP1EH0ID"
villában elegáns szobák, ragyogó kilátással 
junius 15-től kaphatók. Nagy kert az ős­
tölgyes és fenyves aljában. Minden szobában 
vízvezeték, villany. Fürdőszoba. Legteljesebb 
komfort. Cim: Dr Spitzer Sovata-Bái, vagy 

Cluj telefon 19-40.

— Megkezdték Kolozsváron az uj forgalmi 
rendelet ellenőrzését. Részletesen beszámol­
tunk néhány nappal ezelőtt arról az uj rende­
letről, amelyet a közlekedési törvény szelle­
mében adott ki dr Bomemisa Sebastian pol­
gármester. A város vezetősége dr Bomemisa 
polgármester irányítása mellett a rendőr- 
kveszturával együttesen dolgozta ki az uj 
közlekedési szabályzatot s az erre vonatkozó 
tárgyaláson előzetesen dr Horvat Josif rendőr- 
kvesztor is résztvett és előterjesztette észre­
vételeit. A rendelet kibocsátása után után 
tegnap dr Horváti Josif hendőrkvesztor is 
nyilatkozatot adott az ügyben a lapok munka­
társainak s a sajtó utján a következőket 
közli a közönséggel:

— Erre a rendeletre, amelyet dr Bomemisa 
polgármester ur adott ki a napokban, valóban 
már nagy szükség volt, mert az utóbbi időben 
a lakosság egyáltalában nem törődött a for­
galmi rendeletekkel és nem is tartotta be 
azokat. Ezúton jóakaratulag figyelmeztetek 
mindenkit arra, hogy a polgármester ur 
által kiadott rendeletnek mindenben tegye­
nek eleget, mert a mai nappal az összes 
alantasaimnak határozott utasítást adtam 
arra vonatkozólag, hogy mindzokrcl, akik a 
polgármester ur által kiadott rendelet ellen 
vétenek, minden további nélkül azonnal ve­
gyenek fel jegyzőkönyvet. Ezeket természe­
tesen bíróság elé fogjuk állítani. A rendelet 
betartását egyébként ugyancsak a mai naptól 
kezdődőleg a város uccáin szolgálatot telje­
sítő rendőrőr járatok fogják ellenőrizni. A 
rend fenntartását és városunk közlekedésének 
zavartalan lebonyolítását minden körülmé­
nyek között keresztülvisszük azzal, hogy 
érvényt is fogunk szerezni a rendeletnek. 
Célunk az — fejezte be nyilatkozatát dr 
Horvat rendőrkvesztor —, hogy a jármüvek 
számára szolgáló úttestet teljesen szabaddá 
tegyük. A gyalogjárók számára ott a gyalog­
út és érmen ezért, akiket a jövőben az út­
testen álldogálva, csoportosulva, járkálva ta­
lálunk, azokat azonnali leigazoüatás után 
bíróság elé fosrjuk állta ni. A közeli napokban 
minden fontosabb átkelési ponton meg fog­
juk huzni a fehér vonalakat és a járókelő 
közönségnek csakis ott lesz szabad az átjárás 
az egyik oldalról a másikra. Azok is szigora 
büntetésben fognak részesülni, akik g fehér 
vonaljelzéseket nem tartiák be. Ennek a ren­
deletnek az ellenőrzését külön rendőrközegek 
fogják ellátni.

Az oradeai Szilágyi Őrt. Zsidó Fíuinferaálus
felvesz bentlakó tanulókat az 1939—40. iskolai évre. Teljes 
ellátáson és gondos felügyeleten kívül nyújt okleveles közép­
iskolai tanárok tói vezetett előkészítést, francia, német, angol 
és héber nyelvoktatást, zenei előkészítést.

Az érdeklődőknek az igazgatóság 
(Oradea, Str. Delavrancea 17) minden 
róa»ietre kiterjedő prospektust küld.

Az intézet felügyelő igazgatói:
Dr Sziias Izidor líceumi igazgató és 
Radó Pál kereskedelmi líceumi tanár

__ Választási gyűlést rendez a kolozsvári
Zsidó Allampárt. Szombaton este 9 órai kez­
dettel a Concordia klub melletti Haggibbor 
helyiségében a Zsidó Állampárt választási 
gyűlést rendez, amelynek keretében felszó­
lalnak Méir Grossmann, a Zsidó Állampárt 
elnöke, Misu Weissmann Bucuresti, Moritz 
Geiger, Pistiner Avram és dr Dénes László.

— Cionista mi ting a Vasmunkás Otthon­
ban Holnap, szombat este fél 10 órai kezdet­
tel nagy cionista mitinget rendez a kolozs­
vári Vasmunkás Otthonban (Str. Wilson 7) 
a Hitachdut Barisszia. A mitingen résztvesz 
dr A. Juris, a telavivi munkásközpont főtit­
kára és dr Szönyi Géza Bucuresti is.

— NÉGY VASUTAST TARTÓZTAT­
TAK LE A NAGYILONDAI VASÚTI 
SZERENCSÉTLENSÉG MIATT. Désről 
jelentik: Tegnapi számunkban hirt adtunk 
arról a súlyos vasúti szerencsétlenségről, 
amely a nagyilondai állomáson történt. A 
1/156. számú személyvonat összeütközött 
a 1)577. számú tehervon<Htal. Az összeüt­
közés következtében a romok alól több 
sebesültet húztak ki és beszállították a 
dési kórházba, ahol az egyik súlyosan se- i 
besült áldozat a nagy vérveszteség követ- \ 
keztében kiszenvedett. A vizsgálat során \ 
megállapították, hogy a szerencsétlenség- j 
ért Bocos Vasile forgalmista, Cristea Ni- j 
colae váltókezelő, loan Stefan vonatveze- ■ 
tő és Has Constantin mechanikus a fele- : 
lösek. Mindnyájukat őrizetbe vették és 
megindították ellenük az eljárást. ■

— Kaszával vágta le egy nő bátyjának 
fejét. Bucurestiböl jelentik: Cetereni község­
ben Ion Nica földműves és Vera nevű nővé­
re ellenséges viszonyban éltek bátyjukkal, 
Nica Alexandruval örökségük miatt. Tegnap 
este a mezőn a két fiútestvér összevereke- i 
dett, mire Nica Vera is beavatkozott a vere­
kedésbe és egy kaszával Alexandra bátyjá- . 
nak nyakára sújtott. Egy csapással levágta 
a szerencsétlen ember fejét. A gyilkos nőt 
letartóztatták.

— A vallástanárok papi öltözetükben kö­
telesek az előadásokon megjelenti. Bucu­
restiböl jelentik: A nemzetnevelésügyi mi­
nisztérium rendelete szerint a vallásoktató 
tanárok a jövőben papi öltözékükben kötele­
sek az előadásokon megjelenni.

— Rövid külföldi hírek. Kodály Zoltánt, a 
világhírű zeneszerzőt tegnap a Verebély- 
klinikán maga Verebély professzor megope­
rálta. A műtét kitünően sikerült és Kodály 
néhány nap múlva már el is hagyhatja a 
klinikát. — Newyorkból jelentik, hogy Nork- 
folkban (Virginia állam) a Ranger anyahajó 
fedélzetén tűz ütött ki, amit csak három órai 
erőfeszítések után sikerült eloltani. •— A 
Vancouver! japán konzul közölte, hogy 
augusztus folyamán egy japán repülőgép 
fogja átszelni a Csendes óceánt. — Spanyol- 
országban hőhullám pusztít. Eddig 11 ezer 
ember vesztette életét napszurás következté­
ben. —• Móra Ferenc, a kiváló magyar iró 
szobrát felállították a szegedi múzeum előtt, 
az iró egykori dolgozószobájának ablaka alatt. 
A fehér márványszobor mellékalakja egy 
öreg halász, aki a Tiszát figyeli. A leleple­
zést fényes keretek között a szegedi szabad­
téri játékok idejében fogják megtartani. — 
Madridból jelentik, hogy 8 spanyol vezérkari 
tisztből álló szakküldöttség indul rövidesen 
Berlinbe és Rómába. — A Liverpool melletti 
Speke katonai repülőtéren tűz ütött ki ma 
éjjel. Egy repülőgép elpusztult, egy másik 
súlyosan megrongálódott. A rendőrség azon­
nal bevezette a nyomozást. A tűzoltók erő­
feszítéseket tesznek a szomszédos épületek 
megmentésére. —• Megrendítő családirtás 
színhelye volt tegnap este a sarkad! állomás. 
Marcsó János sarkadi lakos, aki az utóbbi 
időben rossz viszonyban élt feleségével, az 
állomáson ismét féltékenységi jelenetet rög­
tönzött. A vita hevében Marcsó előrántotta 
revolverét és többször feleségére lőtt, majd 
miután látta, hogy az asszony véresen esik 
össze, maga felé fordította a fegyvert és 
szivenlőtte magát. Azonnal meghalt. Felesé­
gét rendkívül súlyos állapotban élet és halál 
között szállították be a gyulai kórházba.

JANCSI 
JULISKA 
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.nyuka, miért fényképeztek ^
Le bennünket ma délben és 
miért nevetett mindenki, ami­
kor egy ur egy csomagot ho­
lott nekünk?
— Ezt majd később fogod 
megértem, j amikor te. isjvásá-, 

rolsz sorsjegyet a
DACIA DACIA elárusító helyeinél

BCÁRUSITÓ HELYEINÉL 
amely meghozhatja a miilidt 

É21Ksotsjáték I.osztályának a hozása 
napja

JULIUS 15.
legszerencsésebb, sorsjegyek, *

A nyereményeket a nyerteseknek 
minden adólevonás nélkül fizetik kl!

Hirdetmény
Az összes érdekeltek tudomására hoz­

zuk, hogy a belügyminisztérium 1939 jú­
lius 8-ról keltezett 12.944. számú rende­
letével kötelezte az összes gépkocsi veze­
tési engedélyekkel rendelkezőket, hogy 30 
napon belül, julius 15-től egészen augusz­
tus 15 ig bezárólag jelentkezzenek katonai 
okmányaikkal felszerelve annál a hadkie­
gészítőnél, amelynek körzetében találtat­
nak, hogy elnyerjék a hadkiegészítő látta- 
mozását vezetési engedélyükre.

A vezetési engedélyek iáttamozása na­
ponta délután 4—7 óra között történik. 
Szerda, szombat, vasárnap és az ünnepna­
pok kivételével.

Az 1939 augusztus 15-ike után a had­
kiegészítő Iáttamozása nélkül találtatott 
vezetési engedélyek nem jogosítják fel bir 
tokosukat arra, hogy gépkocsit vezesse­
nek, mert ezek az engedélyek megsemmi- 
sitetteknek tekintendők-

Felhívjuk az érdekeltek figyelmét fenti 
rendelkezésünk fontosságára és felszólít­
juk őket, hogy mindenben alkalmazkodja­
nak, mert az 1939 augusztus 15-ike után 
a hadkiegészítő Iáttamozása nélkül talált 
vezetési engedélyeket azonnal elkobozzuk 
és megsemmisítjük.

Az alantas rendőrségi közegek határo­
zott parancsot kaptáik, hogy naponta ej- 

} lenőrizzék a vezetési engedélyeket és hogy 
mindenben végrehajtsák a fenti rendele­
tét.

Kolozsvár, 1939. julius 11 én.
Dr. Horvat 

renderkveszor 
Cozma

a közlekedési ügyosztály főnöke.

— Botrány egy marseMei birkozómérkZ 
zésen. Marseüleböl jelentik: Egy középsú­
lyú szabadfogású verseny keretében tegnap 
az amerikai Ben Sherman és a magyar 
Károly birkóztak. Adott piUanatban, negyed­
órái harc után Károly néhány foga kitörött. 
Erre vad erővel vetette rá magát az ameri­
kaira és több szabálytalan ütést mért rá. A 
játékvezető beavatkozott, hogy elválassza a 
birkozókot, de azok mindketten ellene for­
dultak és kiütötték. A két birkózó azután 
folytatta küzdelmét és csak a rendőrség 
tudta őket szétválasztani.

— Élet beléptek Kolozsváron az uj maximá­
lis árak. a városi tanács julius hónapra a 
következő maximális árakat állapította meg, 
amelyeknek ellenőrzése már meg is kezdő­
dött. Kenyérféléknél: 1 kg fehérkenyér 9.50 
lej, félbarna 9 lej, egész barna 8 lej. Hús­
féléknél: 1 kg marhahús I oszt. hátsórész (10 
százalék csonttal) 28 lej, I. oszt. előrész (10 
százalék csonttal) 26 lej, H. oszt. hátsórész 
(10 százalék csonttal) 24 lej, n. o. előrész 
(10 százalék csonttal) 22 lej. Borjúhús: 1 
kg szopóborju hátsórész és borda 40 lej, elö- 
rész 36 lej, 1 kg növendékborju hátsórész 32 
lej, előrész 30 lej. A hús osztályozását és 
minőségének megállapítását a vágóhíd igaz­
gatósága különböző színű pecsétekkel tünteti 
fel. Az I. o. húst kék, a II. o. piros, a III. o. 
zöld szín jelzi, a bivalyhus részére különleges 
hatszögletű pecsétjelet alkalmaznak „Vágó. 
hid Kolozsvár“ felírással és a közepén nagy 
„B“ betűvel, a növendékborjunál a bélyegző 
háromszögű, kék. A mészárosok a fogyasztó­
közönség kívánságára kötelesek a megszabott 
áron n. o. húst is kiszolgálni. Azok pedig, 
akik mészárszékükben H . o. húst nem tarta­
nak, e minőségre megszabott áron kötelesek 
I. o. marhahúst kiszolgálni. Vendéglői, kocs­
mai és éttermi ételeknél: 3 fogásos menü I. 
o. étteremben 30 lej, H. o. 25 lej, míg HL o. 
20 lej. A menüben foglalt ételek és áraik az 
étlapon elütő színű és jellegű betűkkel tün- 
tetendők fel. Elsőosztályu éttermekben az 
1939 julius 28-i étlapokat véve alapul, maxi­
málj árakként az itteni étlapárak veendők. 
15 százalékos leszállítással, n. és m. o. ét­
termeknél a leszállítás 10 százalékos. A tűzifa 
szabadkereskedelem tárgyát képezi. Hasonló­
képpen természetszerinti a zöldségfélék árt 
is. Az üzéskedés megakadályozására azonban 
az ellenőrzés megkönnyítése céljából a zöld­
ségtermelőket a Mihai Viteazul téri uj piacon 
a termelőknek fenntartott helyre osztották be.

dIELXI CIM v
gépeiéi« p. ypiris 23

— A kolozsvári Mizrachi szervezet ea- 
u on kozh t. tagjaival és az érdeklődőkkel, 
hogy f. hó 15-én, szombat délután 6 órakor
rüPfE!e ^edek (Ghl Baritiu 16), Bét Aharom 
(Hata), Motilor úti és Gcldstein-féle (Tg. de

imabázakban mincha ima keretében 
előadásokat rendez, amelyre kéri a tagok és 
az érdeklődők minél nagyobb számban vak) 
megjelenését.

Pitfmaq 
dől el

WASHING*] 
zottságának eln\ 
azzal indokolja, 
széről a háború, \ 
béke lesz.

A lőj
rendeld

Bucuresti, juihj 
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tel: a millenistal 
va isten tanúi, 
valamint a reszkj 
toli egyháza, -a 
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A rendelet a 
hogy minden val 
kezdheti meg mi 
elnyerte a kiüti; 
gyását. A rendelj 
z-5 vallási alakúk 
gal: Baptisták.

flZ Öli
Franciaorl
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nak, akkor ezzel] 
fett mandatáriu

Budapest, ji 
3ok furcsa helyi 
'ádi békességetj 
aek most egy 
az ősök kutat áj 
fel.

K. Gy. 34 él 
előtt nősült, fej 
fényi váll alkosd 
-aasságuk boldol 
ban nagy meglj 
dók, hogy az 
vozott a lakasl 
vissza. Nem sq 
.indított férje 
az ügyben az

Az asszony
— Tíz éven] 

got éltünk, 
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őseinknek száj 
Napról napra 
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könyvi iratait! 
teljesen eleget] 
anyámnak szí 
nem tudtam 
hagytam az 
pokol volt az 
Jött férjem. I 
dig dédanyáid
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Piiimann szenálor: „Augusztusban 
dől el a bélte, vagy háború ügye1'

W ASHINGTON, julius 13. Rittm&n szenátor, az amerikai szenátus küiiigyi bi­
zottságának elnöke, a szenátus ülésszakának meghosszabbítását kéri. Javaslatát 
azzal indokolfi, hogy meggyőződése szerint augusztusban dől el Németország ré­
széről a háború, vagy béke sorsa. Ha a béke mellett lesz a döntés, úgy az tartós
béke lesz.

A kultuszminisztérium szigorú 
rendeleté a vallási szekták ügyében

Milyen szektáknak tilos a működésűk
kus keresztények. Ezejk is csak akkor mű­
ködhetnek, ha legkevesebb 50 lélekkel ren 
delkező helyicsoportjaák vannak. A hitszó- 
noklataifcat és gyűléseiket legalább 200 
méter távolságban kell, hogy megtartsák 
a többi felekezetek imaházaitól. Ezen val­
lásos alakulatok imahámit csak miniszteri 
rendelet alapján lehet bezárni. Előírja a 
rendelet azt is, hogy a hitszónokok nem 
lehetnek 30 évnél fiatalabbak és román 
állampolgároknak kell lemmiök. Ezek a 
hitszónokok a minisztérium engedélyével 
iskolákat és nevelő intézményeket nyit­
hatnak, ha ehhez megfelelő képesítéssel 
rendelkeznek. A vallásos alakulat tagjai­
nak névsora, intézményei, alapítványai, 
vezetősége évente bejelentendő a miniszté- j 
riumnak. Ezen rendelkezések tiszteletben j 
nem tartása az egyesület felosztását von­
ja maga után.

Bueuresti, julius 13. A kultuszminiszté­
rium rendeletét bocsátott ki, amely újból 
szabályozza a vallásos szövetkezés jogát és 
megtiltja a szekták alapítását. A rendelet 
értelmében ellentétesek az állam törvéi- 
nyeivel és a közrenddel a következő szek­
ták. amelyekben szigorúan tilos a részvé­
tel: a millenista egyesületek, mint Jeho­
va isten tanúi, a bibliaolvasók szektája, 
valamint a reszketek, kilisták, Isten apos­
toli egyháza, a nazarénusok, reformista 
adventisták, stb. szektái. Ezeket az egye­
sületeket azonnali hatállyal feloszlatják 
és imaházaikat bezárják.

A rendelet a továbbiak során előírja, 
bogy minden vallási alakulat csak akkor 
kezdheti meg működését, ha előzetesen 
elnyerte a kultuszminisztérium jóváha­
gyását. A rendelet szerint csak a követke­
ző vallási alakulatok bírnak működési jog­
gal: Baptisták, szombatosok és evangéli-

Hz olaszok tiltakozó jegyzéket intézlek 
Franciaországhoz az alexandrettei szandzsák

átadása ügyében
Koma, julius 13. Az olasz kormány tagnap 

egyzéket küldött a francia kormányhoz, 
amelyben a Törökország és FranciaorszS 
>özött az alexandrettei szandzsákra vonat-- 
kozó egyezmények ellen tiltakozik. A jegyzék^ 
Uemeli azt a tényt, hogy az alexancirettc 
szandzsák felett a sanremói határozatok 
rtnt Olaszország mandatáriusi jogkörrel ka­
pott megbízatást. Ha Franciaország —mint 
,2i megbízhatónak látszó sajtóközlemények 
mondják — átadta a területet Törökország­
nak, akkor ezzel ellentétbe került az emli- 
:ett mandatárius határozatokkal. Az olasz

A dédanya egy váló­
perben

Amikor a zsidótörvény rögeszmévé válik
Budapest, julius 13. Az ősök kutatasa 

ok furcsa helyzetet idézett fel és sóik csa­
ládi békességet tett tönkre. Soka beszél­
tek most egy budapesti házasságról, mely 
az ősök kutatásával kapcsolatban bomlott 
fel.

K. Gy. 34 éves cégvezető tiz évvel ez­
előtt nősült, feleségül vette M. A. jászbe­
rényi vállalkozó 29 éves Olga lányát. Há­
zasságuk boldog volt. Május végén azon­
ban nagy meglepetéssel láttáik a szomszé­
dok, hogy az asszony összepakkolt, eltá­
vozott a lakásból és többé nem is tért 
'issza. Nem sokkal később nőtartási pert 
indított férje ellen. Most tartották ebben 
az ügyben az első tárgyalást.

Az asszony Így adta elő keresetét.
— Tiz éven keresztül boldog házassá­

got éltünk. Akkor kezdődött boldogtalan­
ságom, amikor férjem fejébe vette, hogy 
’lseinknek származását tisztáznunk ke * 
Napról napra sürgetett: szerezzem be szu 
eim, nagyszüleim és dédszüleim anya 
könyvi iratait. Kívánságának nem tudtam, 
teljesen eleget tenni. Erdélyben élt déd­
anyámnak születési anyakönyvi kivonatat 
nem tudtam megszerezni. Végre is abba­
hagytam az értelmetlen kutatást. > 
pokol volt az életem. Egészen kicserélő­
dött férjem. Ingerlékeny, durva lett. Min­
iig dédanyámat emlegette és átkozta.

Vártam, hogy majd csak visszatér meg­
zavart lelki egyensúlya, de hiába vártam. 
Tarthatatlanná vált helyzetem. Férjem le­
hetetlen viselkedése miatt kénytelen vol­
tam elköltözni, ezért kérem a bíróságot, 
hogy havi 100 pengő tantásdyat állapít­
son meg.

A cégvezető ezt a védekezést terjesztet­
te elő:

__ Beszereztem szüleimnek, nagyszülő­
imnek és dédszüleimnek anyakönyvi ira­
tait. Valamennyien római katolikusok vol­
tak. Azt hiszem, jogom volt ahhoz, hogy 
feleségemtől is követeljem ősei származá­
sának tisztázását. Az a gyanúm, hogy déd 
anyjának születési adatait megtalálta Er­
délyben, de nem merte nekem megmutat­
ni, mert dédanyja zsidó volt. Ez a gyanú 
nem hagyott nyugton és nem tudtam töb­
bé úgy nézni feleségemre, mint esküvőnk 
óta, tiz éven át. Olykor-olykor elfogott az 
idegesség, de semmiesetre sem viselked­
tem úgy, hogy feleségemnek ezért el kel­
lett volna hagyni. Házasságunk az ő hi­
bájából bomlott fel, ezért nem jár neki a 
tartásdij. Keresetének elutasítását kérem.

A bíróság szeptember 14-ére tűzte ki 
az uj tárgyalást. Ekkor kihallgatja majd 
a házasfelek életének megvilágítására be­
jelentett nyolc tanút.

Fogápolás Kalodonttai-Egészségápolás
Beteg tógák az egész szervezetre nézve vesze­
delmesek lehetnek. Ezért helyes fogápolás, egy­
ben egészségápolás ! Használjon ezért állandóan 
Kalodont fogkrémet ! Alaposan tisztítja fogait és 
megóvja a veszedelmes fogketöl. Kalodont az 
egyetlen fogkrém, mely a tudományosán elismert, 
fogkő ellen hatásos dr. Bráunlich-féle Sulforizin- 

Oleatof tartalmazza.
Náost nagy
tubusban
is kapbato

A vezető bőrgyárak részvénytársaságot 
alapítanak a nyersbőr bevásárlására

és szétosztására
30 millió lej részvénytőkével alakni meg az ni szervezet

kormáhy tehát fenntartással él a döntés ellen j 
és .- mihelyt arról hivatalos értesítést kap, > 
részleteiben is kidolgozott tiltakozó jegyző- j 
(cet fog küldeni. j

Szíria gyarmati közigazgatás alatt | 
Párizs, julius 13. A Havas iroda közlése 

szerbit a száriai államügyek vezetésével meg­
bízott ''"nyolctagú tanács tegnap rendeletileg 
megszüntette a sziriai hadügyminisztériumot, 
valamint a külügyminisztériumot, illetve azok 
hatáskörét, ami azt jelenti, hogy az eddig 
protektorátus alatt álló, de önálló Szíria 
francia gyarmattá változott.

Bueuresti, julius 13. Megírtuk, hogy a i 
16 kilogram osnál súlyosabb állatbőrök \ 
gyűjtésének és eladásának a hadsereg ér­
diekében történt szabályozásával kapcsor 
latban a vezető belföldi bőripari vállalatok 
egyezményt kötöttek a polgári szükségle­
tek céljaira fennmaradó nyersbőraiemnyi- 
ség közöt beszerzésére és szétosztására is. 
Az egyezmény értelmében Bukarestben 30 
millió lej alaptőkével részvénytársaságot 
alapítottak, amelyben az egyes gyárak 
termelési kapacitásuk szerinti arányban 
vállaltak érdekeltséget. A központi iroda 
főrészvényesei a kolozsvári Dermata-mü- 
vek, a fővárosi Mociornita, Talpa, Tabaca- 
ria Nationals, Grigore Alexandrescu gyá­
rak, továbbá a bacaui S. Fildermann-gyár, 
a medigyesi Karres Sámuel bőrgyár és a 
Marosvásárhelyi Bőrgyár Rt. Az alaku­
lással kapcsolatban az uj részvénytársa­
ság nevében a Dermata körlevélben szólí­
totta fel csatlakozásra a tartományok ösz- 
szes bőriparosait. A körlevél szerint a köz 
ponti iroda veszi majd át az országban 
és a külföldről rendelkezésre bocsátott 
nyersbőrkészletet és elosztja a gyárosok, 
valamint a nagy és kis bőrfeldolgozóipa­
rosok között. Az 1939—557 számú rende­
lettörvény alapján a központi irodának 
joga van összegyűjteni és elosztani a 16 
kilónál súlyosabb nyersbőröket az összes 
megyeszékhelyek vágóhidjairól és ebből a 
mennyiségből 60 százalékot a nemzeitve- 
delmi minisztérium által megállapított 
kvóták alapján katonai célokra használ­
nak fel, 40 százalékot pedig polgári ren­
deltetéssel a gyárosok és bőriparosok kö­
zött osztanak szét. Ezenkívül mindazok­
ban a körzetekben, ahol a Dermata a köz­
ponti iroda nevében szerződést kötött a 
nyersbőrkereskedőkkel, a meglévő készle­
tek arányában is ki tudja elégíteni a gyá­
rak és bőriparosok < zükségleteit. A kör­
levél felhívja a gyárosokat, közöljék sür­
gősen a kolozsvári Dermata üzemmel, 
hogy részt kivánnak-e venni ebben az ala­
kulatban és igenlő válasz esetén át kiván- 
ják-e venni már mosft a vágóhídiakon Ös­
szegyűjtőit és a szerződött kereskedők 
árur akt árában levő állományból az egyes 
feldogozó vállalatokra eső részt. A csatla­
kozó gyáraknak a következő iratokat kell 
beiküldeniök: 1. forgalmiadó bizonylat az 
1938 január 1 és december 31 közötti idő­
ről f repülőbélyegilleték-bizonylíaf ugyan­

erről az időről). 2. Forgalmiadé bizonylat 
és repülőbélyegilleték-bizonylat az 1939 
január 1 és március 31 közötti időről. 3. 
A helyi iparfelügyelőség, vagy iparkama­
ra által kiállított bizonyítvány az 1938 
január 1 és december 31 közötti időszak­
ban feldolgozott bőrmennyiségről. 4. Az 
iparfelügyelőség, vagy iparkamara által1 
kiállított bizonylat az üzem alkalmazot­
tainak számáról. A Dermata-üzem körle­
veléhez mingyárt csatlakozó nyilatkozatot 
is mellékel, nemkülönben megbízási for­
mulát, amelyben a bőriparos a Dermata- 
üzemet felhatalmazza, hogy részére a 
nyersbőrkészilet 'kijáró kvótáját átvegye. 
A körlevél végül azt is közli, hogy a Der­
mata megállapodást létesített több erdé­
lyi és bánáti megye területén valameny- 
nyi nyersbőrkereskedővel. A megállapodás 
értelmében a jövőben a bővipatcsok a 
fenti megyék terük én kizárólag a köz­
ponti iroda utján szerzehetik be nyersbőr 
szükségletüket.

Vádat emelnek 
Hodzsa ellen

Pozsony, 
jelentése sze: 
politikusa 
különféle'

(Rador). A Havas iroda 
a régi rezsim 300 vezető 

vádemelési indítvány készül 
intők címén. Ezek sorában sze­

repelne többek között Hodzsa Milán volt 
csehszlovák miniszterelnök is.

— Száznegyvenhét kolozsvári cigányzenész 
vesztette el kenyerét a zeneadd miatt. Isme­
retes, hogy a pénzügyminisztérium április 
elsejei hatállyal uj zeneadó-rendszert veze­
tett be, amely a zenekart alkalmazó ven­
déglők és kávéházak üzletbére után napi 
300—500 lej fizetésére kötelezi a vendéglő- 
és kávéiparosokat. Az érdekeltek úgy tértek 
ki az újabb megterhelés elől, hogy április 
23-án szélnek eresztették a zenekarokat és 
ezzel Kolozsváron 147 cigányzenész család 
vesztette el kenyerét. Az egyesületbe tömö­
rült zenészek május hónapban emlékiratot 
nyújtottak át Tataru Coriolan dr. királyi 
helytartónak, aki megígérte, hogy tőle telhe­
tőén támogatni fogja az emlékiratban fog­
lalt kéréseket. Ettől függetlenül, a kolozs­
vári cigányzenészek szerdán a pénzügyi ve­
zérfelügyelőséghez is beadánnyal fordultak, 
melyben kérték, hogy legalább is egyelőre 
függesszék fel az uj zeneadó alkalmazását*
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SPORT
A J^lakkabi és Barkochba versenyzőinek sikere 
a nagyváradi kerület teniszbajnoki versenyén

A temesvári kerületi teniszverseny végeredményei
Ctaj, julius 13. (Az Uj Kelet tud.) Teg­

nap fejezték be Nagyváradon a kerület 
teniszbajnok! versenyét, amely ezúttal is ér­
tékes sikereket hozott a zsidó sport számára. 
A verseny összes számaiban igen komoly sze­
repet játszottak a kerülethez tartozó nagy­
váradi Makkabi és a szatmári Barkochba 
versenyzői.

A verseny legkiemelkedőbb száma a férfi 
egyes küzdelme volt, ahol két zsidó sportoló: 
Burger László dr (Barkochba, Szatmár) és 
Grünwald Imre (Makkabi, Nagyvárad) ke­
rült a döntőbe. A magasszinvonalu döntő ér­
dekes küzdelem után a Grünwald javára dőlt 
el, aki azonban csak öt szettes játékban sze­
rezte meg az elsőséget. Ennek megértéséhez 
is tudni kell, hogy Burger László dr pár 
évvel ezelőtt még igen komoly tényezője volt 
az erdélyi teniszsportéletnek. Különböző okok 
miatt azonban felhagyott a játékkal és huza­
mosabb ideig szünetelt. Tavaly kezdte újra 
és bár régi tudási fokát ezúttal már meg­
közelítette, ez azonban nem lehetett elég 
Grünwald Imrével szemben, aki szívós igye­
kezete és sportszerű életmódja révén nem 
véletlenül került a romániai zsidó teniszező- 
gárda élére. Nem kétséges azonban, hogy 
Burger László dr, ha tovább is játékban 
marad, igen komolyan veszélyezteti azt az 
élpoziciót, amelyet ezidőszerint a zsidó tenisz­
sportban Grünwald megérdemelten tart.

Szép játékot eredményezett a férfi páros 
küzdelme is, ahol a nagyváradi Makkabi 
Grünwald—Fried kettőse hódította el az első­
séget. Kiemelkedő száma volt a kerületi 
teniszversenynek a vegyes páros döntője is, 
amely versenyszámban az elsőséget a szat­
mári gróf Szapáryné—Burger László dr pár 
szerezte meg.

A verseny kivonatos eredményei a kővet­
kezők:

Férfi egyes I. oszt.: 1. Grünwald Imre
Makkabi Nagyvárad, 2. Burger László dr 
Barkochba Szatmár. Döntő: 2:6, 5:7, 6:3, 
6:1, 6:4.

Női egyes I. oszt.: i. Poppemé Zisovits 
Lenke NAC, 2. Liszka Manci. Döntő: 7:5, 6:2.

Férfi páros I. oszt.; 1. Grünwald—Fried 
Makkabi Nagyvárad, 2. Steiner—Goldstein. 
Döntő: 6:2, 6:1, 6:1.

Női päJOg L oszt.; i. Gróf Szapáryné—P. 
Zisovits Lenke.

Vegyes páros I. oszt.: 1. Gróf Szapáryné— 
Burger László dr.

A verseny részetes eredményeit egyik kö­
zeli számunkban közöljük.

A temesvári kerület másodosztályúi 
számainak versenyeredményei 

Tegnapi számunkban közöltük a temesvári 
kerület teniszbajnoki verseny elsőosztáiyu 
eredményeinek részleteit. Ezúttal közöljük* a 
további részletes eredményeket:

Férfi egyes n. oszt.: i. puding dr Elec­
trica, 2. Tunei UDP, 3. Martin VuLturii és 
Fehér AKE. 48 induló. Döntő: 6:4, w. o.

Női egyes EL oszt.; i. Görög CFR, 2. Hla- 
dek OFR, 3. KLimek ILSA és Földessy Taci 
AAC. 16 induló. Döntő: 6:1, 3:1, w. o.

Férfi páros EL oszt.: 1. Kardos-—Szumerey 
AKE, 2. Kiírnék—Vojatschek ILSA, 3. Tunei
UDR—Kuszalik Gloria és Weber I__'Weber II
Kadima. 24 induló. Döntő: w. o.

Vegyes páros II. oszt.: 1 .Weichelt—Mar- 
gTittai dr AAC, 2. Földessy Taci—Margittal 
II AAC, 3. Stieger AAC—Kuszalik Gloria és 
Popovieiné—dr Porumb Autoclub. 8 pár 
Döntő: 6:3, 6:2.

Ifjúsági férfj egyes: 1. Weber H Kadima,

2 Kardos AKE, 3. Szumerey és Lőwinger 
AiKE. 28 induló. Döntő: 5:4, w. o.

Ifjúsági női egyes; i. Brück Zsuzsi Auto- 
club, 2. Hack LTC Detta, 3. Guttmann Hel­
las és Somló Autoclub. 6 induló. Döntő: 3:6, 
6:2, 7:5.

Ifjúsági páros; 1. Weber H—Török Kadima,
2. Kardos—Szumerey AKE. 12 pár. Döntő: 
6‘2 9*7

Ifjúsági vegyes páros: 1. Somló Autoelub 
—Kardos AKE, 2. Guttmann:—Lázár Hellas,
3. Derecskey—Lőwinger AKE és Hoffmann—• 
Windholz Hellas. 8 pár. Döntő: 6:1, 6:4.

Gyermekverseny: 1. Hutzl LTC Detta, 2. 
Craznic Titi Gloria, 3. Marer Kadima és Fei­
genbaum Autoelub. 8 induló. Döntő: 6:0, 6:2.

Kis hírek a sportviMgbóf
Julius 9-én, vasárnap találkoztak először a 

temesvári Kadima és az aradi Hakoah turis­
tái a Hegy alján. Temesvárról 43, Aradról 57 
résztvevővel. Ragyogó időben, nagyszerű ke­
déllyel és vidám hangulatban telt el a nap, 
részint Hegyalján tett kirándulással, részint

pedig a lippafüredi strandon. Ezt a találko­
zást rövidesen követni fogja egy hármas 
találkozó: Nagyvárad, Temesvár és Arad
zsidó turistái fognak rövidesen ' találkozót 
adni, hogy a mai fontos, sporttal kapcsolatos 
közös problémáikat megvitassák.

*

Az aradi Hakoah vezetősége célul tűzte 
ki, hogy az összes sportágakban szakosztályo­
kat alakit. Már eddig is több szakosztálya 
működik eredményesen. A futballon kívül 
eredményesen működik a ping-pong, a torna, 
az úszó és a turisztikai szakosztály, ma pe­
dig nagy érdeklődés mellett megkezdték a 
boxolók tréningjüket^ Miután úgy a box, 

mint a ping-pong szakosztályok eredményes 
munkát fejtenek ki, az egyesület vezetősége 
még egy helyiséget bérelt, felszerelte tuss- 
fülkével és minden kellékkel, ami egy modem 
boxszakosztály működéséhez szükséges. Teg­
nap tartották az alakuló ülést, amelyen a 
boxolók nagy számban vettek részt és ez már 
előre is biztosítja az eredményes működést.

#

A Haggibbor asztalitenisz szakosztályának 
vezetésével — a lemondott Pál Sándor he­
lyett— Irányi Tibort bízták meg.

NE FELEDJE

laiGRI a legjobb j

borotvapenge
Lux 6 lej, Extra 4 lej, Popular 2 lej. .

Mindenütt kapható. í

tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kultmáhg 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10t L^» 
hangverseny. Közben: Sporthírek. I34|. 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjeleniá» 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hire* 
16.45: Előadás. 17: Az ország őrsége szervi 
zet órája. 18.15: A munka és jókedv szer-re­
zet órája. 19.15: Felolvasás. Közben hang­
lemezek. 20.05: Dumitrescu zenekar. 2l- 
Üzenetek. 21.15: Szalonhármas. 21.40: Cucn 
szaxofonművész. 22.15: Tánclemezek. 23: Hí­
rek. 23.15: Hanglemezek. Majd: Hírek kül­
földre német és francia nyelven. Utána: Köz­
lemények.

Jeruzsálem. D. u. 1.30: Pontos idő, hűek 
5.30: Előadás. 8: Hamavdil. 8.15: Pontos iá« 
hírek héberül. 8.30: M. Rabbinovitz előadássá 
Av hónapjáról. 8.55: Hangverseny. 9.30: Per», 
tos idő, időjárás, hírek angolul. 9.45: Tár,er­
zene.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangien.t- 
zek. ll: Hírek. 13.10: Balalajka. 13.40: Hírek 
14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. 17.15: Rá*, 
man mesélünk 17.45: Pontos időjelzés. lg.iQ. 
Előadás. 18.40: Katonazene. 19.25: Előadás, 
19.50: Zongoraszámok. 20.15: Hírek. 20.25 
Nóták. 21.25: Versek a Dunáról. 22.05: Táre­
lemezek. 22.40: Hírek. 23.30: Budapesti 
Hangverseny Zenekar. 1.05: Hírek.
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APROHIRDETESEK
Szavanként 2 lej, ieglüsebb apróhirdetés 20 'ej. Állástkeresők, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

SZINBÄZFK 
MŰVÉSZET

A kolozsvári mozgószinházak a nyári hóna­
pokban az előadásokat hétköznapokon 5, 7, f, 
órakor, szombaton és vasárnap 3, 5, 7, 9 ára­
kor kezdik.

Aurora az egyedüli szatmári ortodox rab- 
fa inátus felügyele mellett gyártott ételolaj, 
amely szagtalan és íztelen. Kérje minden jobb 
füszerüzl ebben.

Drogériát keresek megvételre, esetleg bér­
be. Részletes ajánlatot ármegjelöléssel „Dro. 
gueria“ jeligén a kiadó továbbit.

Elegáns balkonos bútorozott szoba fürdő­
szobával kiadó. ízletes házikoszt kapható. 
C. Reg. Ferdinand 59. sz. I. 6.

Intelligens, szép urilány —■ 173 ré­
szére 150.000 lej hozománnyal és 50.000 lej 
értékű kelengyével keresek egy szigorú an 
vallásos, biztos egzisztenciával biró fiatal­
embert. Leveleket „Egzisztencia“ jeligére a 
kiadóba kérek.

Kérő gyógyfürdőbe autóbuszkirándulás. In­
dulás vasárnap reggel 9 órakor a Katona- 
sütöde elöl. Oda-vissza és strand 80 lej. 5 eredmény. Érdeklődni: Josif Ronet, Str. 
Jelentkezni lehet: péntek estig.

Rádiótechnikai kurzus Máramarosszige- 
ten. Érdeklődni Halpert Sziknál, Davila 4.

Metes kóser koszt kapható úgy rendes, 
mint diétásoknak a dr Lengyel szanatórium 
kóser konyhájában jutányos árban. Str. 
Gojdu 1. Mandulámé.

öraitonyvelést, könyvek felfektetését, köny­
velési restanciák feldolgozását vállalja könyv- 
szakértő. Cim a kiadóban.

Baiamartn, központban, évtizedes, jól be­
vezetett de tail üzlet tel és elsőrendű engross 
vevőkörrel rendelkező pékmühely, komplett 
felszereléssel, motoros dagasztógéppel, jelen­
leg is üzemben, bérbeadó. Megkereséseket 
„Sütöde" jeligére a kiadóhivatalba kérünk.

Dr Becski Irén gyermeknyaraltatása. Al­
pesi levegőjű helyen, napfényes, szabadfürdő, 
kis és nagy gyermekeknek. Eredeti játékok, 
szórakozás, üdülés, hizókura, kóser koszt. 
Csakis egészséges gyermekeknek. Megnyílt 
julius 1-én. Cim: Dr Becski gyermeknyaralő 
Lunca Bradului, jud. Mures, Vila Croitoru.

Angol és francia nyelvtanár, külföldön ké­
pesített, nagy gyakorlattal, modem módszer­
rel, csak az Illető nyelven órákat ad. Biztos

I. G.
Dúca 1. I. em., ajtó 2.

Molnárok használják ki a bucuresti hóna­
pot és fedezzék szükségletüket selyemsziták­
ban, Ismert márka „GOLDEN ANCHOR", 
valamint malomgépekben és malomcikkekben 
a legolcsóbb árak mellett közvetlenül a So- 
cietatea Paucker-nál, Bucuresti, Str. Brán- 
coveanu 9, a főposta mellett. Rendelések le- 

í vélileg Is.

A Zsidó Nemzeti Szövetség cluji helyicsoportja 1939 julius 19-én, szerda este 9 órakor

Herzl és Biálik
emlékünnepélyt

Tmdei Bt Älbha palota nagytermében,
amelyre ezúton is meghívja a kolozsvári zsidó társadalmat.

KÄDID MÍJSBB
Péntek, julius 14.

Bucuresti, 7.30: Ritmikus torna, rádióhir­
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idöjárásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek.
16.45: Előadás. 19: Felolvasás. 19.17: Fran­
cia hanglemezek. 20: Felolvasás. 20.15: 
Hanglemezek. 21: Szimfónikus hangverseny.
22: Hírek. 22.15: Mátéi énekesnő hangverse­
nye. Francia dalok. 22.55: Hírek. 23.10: Ven­
déglői zene. Majd: Hírek külföldre német és 
francia nyelven. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hí­
rek. Egyiptomi zene. 5: Pontos idő, hírek.
8: Tönaöh olvasás. 8.30: Hangverseny. 9.30:
Pontos idő, hírek. 9.45: Könnyű zene.

Budapest 1. 7.45: Torna, hírek, hangleme- 
I zek. 11: Hírek. 13.10: Cigányzene. 13.40: Hi- 
; rek- 14.30: Postászenekar. 15.30: Hírek. 17.15;
I Ldákfélőra. 18.40: Cigányzene. 19.10- Sport
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A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Egész héten nagy kettős sláger műsor: 

I. Arzéné Lupin kalandjai. A betörök 
királyának szenzációs premier filmje, 
n. Szivek csalogánya. Deanna Dunxr 
világhírű operettje. Műsor előtt a leg­
újabb Fox és Metro híradók és színes 
trükkxilm. Előadások kezdete 5 órakor 
szombaton és vasárnap 3 órakor.

A CAPITOL MOZGÓ M US OKA-
Piemierfilm! Camevai királynője. Főszereplő 

Sonja Herde, aki ebben a filmjében ér. 
el művészetének csúcspontját. A film 
előtt: Uj Paramount világhiradő, szen­
zációs eseményekkeli

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Becsületrend. Főszerepekben: Paul Huni. 

Miriam Hopkins. Az édes anyaföld és 
Pasteur filmek főszereplőjének alakítása. 
Műsoron kívül a legújabb Paramour 
hiracó. Előadások kezdete hétköznapén 
5.20, szombat és vasárnap 3.20.

Ä ROSTÁI.. MOZGÓ MŰSOR* .
Mickey Rooney, 1939-es év legnagyobb fel­

fedezettje, „A fiuk városa" felejthetetlen 
sztárjának legújabb alakítása: Lord Jeti. 
Partnere: Freddie Bartholomew. A le­
bilincselő cselekmény egy tengerésze:, 
akadémián játszódik le. Zene, tánc ko» 
mikum.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
I. A legújabb Román híradó. H. A fegyenc 

Egy ártatlanul elitéit ember regénye 
Eredeti felvételek az amerikai börtönök ­
ből. Fősz.: John Howard, Jean Parker. 
m. ördöngős igazság. Zenés vígjáték 
Fősz.: Irene Dunne, Cary Grant. Előadá­
sok kezdete hétköznapon 5.20, szómba 
és vasárnap 3.20.

RIO MOZGÓ MŰSORA:
! Ma 3- 6 és 9 érakor nagy kettős műsor : 

I. Ha király lennék. Monumentális film 
óriás. Rolland Co imán nagy alakítása. 
Partnere: Frances Dee. Nagyobb mint 
Robin Hood. H. A hetek szövetsége. Iz- 
g-almas detektivdráma. Fősz.: Edmond 
Love és Constance Gummings. Hl. A leg­
újabb Metro híradó.

1 Terka zenekara. 21.10: „Bálványos vár". Szé- = 
kely történe'mi színmű. 22.40: Hírek 23- 
Operaházi zenelmr. 24: Tánclemezek 
Hírek. 1.05:

műsorunk: I. Dráma Sanghajban 
II. A csábitó.

A n é. közönség részére román-magyar tar­
talmi leírást a kassza ad.

Szombat, julius 15.
Bucuresti. 7 30; Ritmikug torna, rádióhir­

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi
HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN!

Az újsággal együl 
1 repült be az ablakod I cégvédelmi parancsul 
I azé ékes héber nyelt 
:* talán tán repülötáml 
t józan tanácsok sorál I tecske, amely egyre f 
I Kell megijedni, a v| 
■ de az okos ember 
% aágre- a füzet
I hogyan kell felkészül

I A Makkabi sporl I kirándult — cseké v| 
I Ausztráliába és is:

rugómér kőzéseken.
$ összhangja. Nagyolj 
I felolvasásé, szónokig 
? rőkbe férkőzik be,
I olvasás, a szónoklat! 
I sem tud eljutni. Ez<| 
I nai labdarugók Mrá 
I íík, akik egyébkéj
I nehéz időkben a j<
I erejük teljében levő 
I az országot.

A telavivi Chveve 
I nőotthont épített fel| 
r szervezete. Hatvan 
I iáit benne benne ot 
I középeurópai menekj 
j munkára és varrást 
f folyam két észt ende 

épületet és tulságoq 
Szép, nagyon szép 

I «ásta nőknek ez az 
; pénzből kevésbé 

három ilyen otthon 
helyett vagy 200 

I Ryen miliőben szeréj 
’ lesz háztartásbeli 
: cselédeket felnevelni,!
: 'ben nagyobb zökkei 
I helyüket megállani. 
honban élnek, nevd 
niajd két év mul| 

$ nyújthat számukra.

Szentségesen sapka 
.szakállas arcú költőt] 
.esztinai sajtó. Jós 

IReinesz rabbinak, a| 
aek, jesiváján nőtt 
Mesorér báál tetfill 
neplő cikkek és azt I 
..Hinneni heani mim) 
isorulva. a megeem 
úenség színe előtti 
'T enacn-magyarázó 
sokat eszményképérj 
fordította héberre 
sági írójának. Herr

Két generáció elől 
orosz zsidóságnak ej 
kikeresztelkedett 
tanár lett a minszl 
intézetben. Ellentét! 
del, a hires és méj 
r.iel Chwolsohnnal, 
rírani tanár lett és I 
eiója ellenére Írással 
szolgálta fajtestvére 
gyűlöletet szított d 
nak, leánya fiánál 
odavergődő nagy of 
aktuálissá. Saul O* 
a Háárecben és elml 
kai és a zsidósággj 
érzésével, a modern 
nyelvű antológiává 
azt, amit nagyapja 
áldott! — igy, ez^ 
Chodaszevicsről 
-fhovszki.

Jeruzsálemben vl 
tekszik Zichron Ma 
Adhva a neve. d 
oredetü zsidó lakja) 
rész. amely nem 
olyan harciasak, hl 
a közelükbe memj

Jeruzsálem zs 
Tának zsinagógá 
faelye volt. Usz 
adott itt át egy 
^órát Plascbkei 
hajdani előljárójí 
*5en elmondta, h 
-»rtendős életéi
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ks, időjárás, kultm-iy 
s jelentés. 13.10- ^ 

Sporthírek. 13^. 
iHirek, időjárásjelenté»*
■mglemezek. 15: HlrJ 

ország őrsége szerv,.' 
[unka és jókedv szerig 
Tvasás. Közben hang! 
pitrescu zenekar. oj. 
lonhármas. 21.40: Ckc-a 
I' Tánclemezek. 23: ]$. 
pák. Majd: Hírek kle­

nyelvén. Utána: Köz-

1.30: Pontos idő, fairek 
|avdil. 8.15: Pontos i,j* 

Rabbinovitz előadása 
hangverseny. 9.30: prT. 

angolul. 9.45: Tár.c-

m hírek, hanglen,e- 
Balalajka. 13.40: Hírek. 
.30: Hírek. 17.15: H;e 
aontos időjelzés. ÍS.IO: 

fazene. 19.25: Előadás’.
20.15: Hírek. 20,25- 

Dunáról. 22.05: Táne- 
?k. 23.30: Budapest
1.05: Hírek.

PÉdNTSaC, 1030. JUHOS II. UJ KELET 7 OLDAL. >

FILM 
ESZET-
cinházak a nyári hóna-

I hétköznapokon 5, 7. & 
lasámap 3, 5, 7, 9 óra-

IGó MŰSORA;
ttős sláger rails-: r: 

|alandjai. A betörök, 
nős premier filmje, 

tava. Deanna Durbars 
Műsor előtt a leí> 

|tro híradók és színi® 
kezdete 5 órakor, 

nap 3 órakor.

jtZGO MüSOKAi
iráiynöje. Főszer epic: 
Voen a filmjében ér. 
-icspontját. A film 

világhiradó, szer.-

Gó MŰSORA:
;kben: Paul Mimi. 

jf^z édes anyaföld és 
-epiőjének alakítása,- 
egujabb Paramour 

Ikezdete hétköznapé-:, 
írnap 3.20.

MŰSOR*

év legnagyobb fel- 
párosa“ felejthetetlei- 
ilakitása: Lord Jeff, 
iartholomew. A le- 
y egy tengerészet:: 
le. Zene, tánc, ko­

pó MŰSORA:
1 adó. ÉT. A fegyenc 
it ember regénye 
amerikai börtönök- 

[■várd, Jean Parker.
Zenés vígjáték - 

lary Grant. Elöadá 
hpon 5.20, szombat:

pCSORA:

IKY kettős műsor:: 
I '-fonumentáiis film - 
pn nagy alakítása. 
| e. Nagyobb mint 
[etek szövetsége. íz- 

Fősz.: Edmond 
I minings. HI. A leg-

Dráma Sanghajba*

omän-magyar tar- 
k ad.

Palesztinái
*

díáríum

Lelke :
Íz UJ KELETBEN!

T«l-Aviv, Julius elején
Az újsággal együtt kis barnafedelü füzet 

I repült be az ablakomon. A palesztinai haderő 
j cégvédelmi parancsnoka tanít ki benne, per- 

32t, ékes héber nyelven, a teendőkre, ha ne- 
I t3ján tán replilőtámadás érné Palesztinát, 
józan tanácsok sorából tevődik össze a füze- 

j jecske, amely egyre hangsúlyozza, hogy nem 
I Kell megijedni, a veszedelem nem aktuális, 

de az okos ember felkészül minden eshetö- 
I gőgre. fis a füzet szakszerűen megmutatja, 
hogyan kell felkészülni.

A Makkabi sportegyesület egy- csoportja 
kirándult — csekélység! hat hetes hajóút — 
Ausztráliába és ismételten győzött a labda- 
rugómérkőzéseken. A győzelemnek nagy a 

I -összhangja. Nagyobb, mint sok okos cikké, 
feiolvasásé, szónoklaté. Ráadásul olyan kö­
rökbe férkőzik be, amelyekhez a cikk, a fel­
ei vasás. a szónoklat nem igen, vagy sehogy- 
se.T. tud eljutni. Ezért van, hogy a paleszti- 
sa: labdarugók kirándulását azok is helyes­
lik. akik egyébként nem szívesen látják e 
nehéz időkben a játékot és azt sem, hogy 
erejük teljében levő fiatalok elhagyják miatta 
az országot.

A telavivi Chvevei Cijon uccában pompás 
nóotchont épített fel a Mizrachi amerikai nő. 
szervezete. Hatvan 15—17 esztendős leány ta­
tát benne benne otthonra, túlnyomó részük 
középeurópai menekült. Háztartásbeli segéd­
munkára és varrásra tanítják őket. A tan­
folyam két esztendeig tart. Megnéztem az 
épületet és túlságosan fényűzőnek találtam. 
Szép, nagyon szép az amerikai vallásos cio­
nista nőknek ez az áldozatossága, de ebből a 
pénzből kevésbé fényes kiállításban talán 
három ilyen otthon is kitelt volna és 60 lány 
helyett vagy 200 talált volna elhelyezésre, 
-yen miliőben szerény nézetem szerint nehéz 

I íesz háztartásbeli alkalmazottakat, vulgo: 
cselédeket felnevelni, akik aztán kint az élet- 

I ben nagyobb zökkenő nélkül tudják majd a 
helyüket megállani Hiszen sokkal szebb ott- 

I honban élnek, nevelődnek, mint amilyent 
majd két év múlva a kenyéradógazdájuk 
nyújthat számukra.

*
Szentség esen sapkával fedett fejű, pájeszes- 

.isakállas arcú költőt ünnepelt a héten a pa- 
.esztinai sajtó. Jószéf Cevi Rimón a neve, 
Reinesz rabbinak, a Mizrachi megteremtőjé­
nek, jesiváján nőtt fel és most lett 50 éves. 
MV-sorér báál tefilának nevezgetik az Un- j neplö cikkek és azt írják róla, hogy a hires 
B inneni heani mimáász“ szellemében, arcra- 

borulva. a megsemmisülés érzésével a min­
den ség színe előtt szivében, költi verseit.
Tenach-magyarázó könyveket is irt, méltatá­
sokat eszményképéről, Kuk főrabbiról és le­
fordította héberre a frankfurti Israelit ifjú­
sági írójának, Herman Schwabnak novelláit.

*
;íét generáció előtt sok galibát okozott az 

orosz zsidóságnak egy Jákob Blafmann nevű 
kikeresztelkedett zsidó, aki odáig vitte, hogy 
tanár lett a minszki görögkeleti papképzö 
intézetben. Ellentétben egy másik mesumed- 
dei, a hires és még feljebb emelkedett Da­
niéi Chwolsohnnal, aki egyetemi és szeminá­
riumi tanár lett és hitehagyása, magas pozí­
ciója ellenére Írásban, közbenjárásokkal egyre 
szolgálta fajtestvéreit, ez a Brafmann folyton 
gyűlöletet szított ellenük. Mindezt unokájá­
nak. leánya fiának, egy emigrációban ide- 
odavergődő nagy orosz költőnek halála teszi 
•aktuálissá. Saul Csemichovszki parentálja el 
a Háárecben és elmondja róla, hogy a zsidók­
kal és a zsidósággal szemben viselt baráti 
érzésével, a modem zsidó költés kitűnő orosz- 
nyelvű antológiával teljesen jóvátette mind­
azt. amit nagyapja vétett. Legyen emléke 
áldott! — igy, ezekkel a szókkal fejezi be 
CShodaszevicsről szóló nekrológját Csemi- 
dhovszkL

*

Jeruzsálemben van egy városrész, északra 
fekszik Zichron Hősétől, erősen elszigetelt és 
Aohva a neve. Csupa frenk, azaz spanyol 
■eredetű zsidó lakja. Az egyedüli zsidó város­
rész, amely nem állít őrséget. A lakosai 
"Sván harciasak, hogy nincs az az arab, aki 
a közelükbe merne férkőzni.

*

Jeruzsálem zsidó urifertályának, Rechav- 
iának zsinagógája érdekes ünnepség szín­
helye volt. Usziskinnek, a KKL elnökének 
a<3ott itt át egy Bécsböl megmentett Széfer- 
^rát Plaschkesz dr, a bécsi kehilla egyik 
“Áldani elöljárója. Usziskin köszönő beszédé­
ben elmondta, hogy öt nagy napja volt 76 
kendőn életének. A Bármicvája, amikor

rabbi Chájim Berlin kezéből szintén tóra­
tekercset kapott ajándékba. Ezt a tórát ma­
gával hozta, amikor átköltözködött Paleszti­
nába. Az a 48 év előtti erev Pészach, amikor 
először pillantotta meg Jeruzsálemet s nyom­
ban elzarándokolt a Keleti falhoz. A bázeli 
első cionista kongresszus. Az a nap, amikor 
Weizmannal és Szokolowal együtt a nagy­
hatalmak elé járult és visszakövetelte az el­
rabolt Szentföldet a zsidó nép számára, fis ez 
a mai nap, amikor a porig rontott zsidó Bécs 
Széfer-tóráját odahelyezheti ama másik Szé- 
fer-tóra mellé, amelyet a lelkileg megölt 
orosz zsidóságnak, a zsidóság hajdani oszlo­
pának kebeléből kapott. Usziskin igy fejezte 
be beszédét: Egész hitemmel hiszem, hogy a 
zsidók éppúgy vissza fognak térni a Tórához, 
mint ahogy akarva, nem akarva vissza kell 
térjenek Erec Jiszraelbe.

#
Rabbi Méir Cháj Uziel, Tel-Aviv szefárd 

rabbija, beleült Rabbi Jáákób Méir örökébe. 
Országos rabbija lett Palesztina szefárdjai­
nak, ahogyan a hagyományos cím nevezi: 
Hrison Lecijon, az első Ciánban. A beiktatás, 
ahogyan a széfardók nevezik: Hákáteret, a 
megkoronázása a rabbi Jóchánán ben Zakkáj 
zsinagógában — ez a zsinagóga,' pontosabban 
zsinagóga-csoport még 1586-ban épült — folyt 
le. Sajátos a ceremóniája. Érthető, hogy 
óriási tömeg verődött össze a megtekinté­
sére.

Uziel az emelvényre lépve levetette köz­
rabbi palástját és Herzog, az askenáz orszá­
gos-rabbi átadta neki a főrabbi palástot és 
a főrabbi füveget, nemkülönben a díszövet, 
amit mostanáig rabbi Jákób Méir hordott. 
Mig a ceremónia tartott, vallásos dalokat 
énekelt a kórus és a beöltöztetett uj orszá- 
ges főrabbit... tapssal fogadta a templom 
közönsége.

Annyi mindenféle mese és legenda járja a 
palesztinai gyűj tőtáborokról, hogy helyes

CAOLA KRÉM-MEL 

UÁROM NAP 

almt lebarnul fillm
•r

lesz, ha ideirom a kedélyek megnyugtatására, 
hogy a gyarmatügyi miniszter legújabb par­
lamenti nyilatkozata szerint összesen 95 zsidó 
foglyuk van, még pedig a rendőrségi börtö­
nökkel együtt. Hetvennégyen e foglyok közül 
revizionisták, 18-an kommunisták.

#
A jeruzsálemi krónika megint feljegyzett 

néhány zsidóellenes rendőrségi kilengést. Egy 
állítólagos zsidó merénylet után, angol rend­
örök kiparancsolták a bucharai fertály házai­
ból a férfiakat s órák hosszat tartották őket 
a forró napon. Nem engedték meg, hogy ivó­
vízzel üdítsék fel magukat. Előszeretettel vá­
rakoztatták az öregeket. Rabbik is akadtak 
köztük. Amikor aztán elbocsátották őket a 
rendőrségről, polgári ruhás angolok támadtak 
rájuk és véresre vertek közülök néhányat. 
Polgári ruhás angolok törtek-zuztal), mert 
egy zsidó szállodás nem bocsátotta be őket 
házába. Véresre vertek egy kisgyermeket. 
Elfogták és a Hábóker közlése szerint arcul- 
ütötték a Szochnut tagját, Fischmann rab­
bit. Szomorú krónika ez és csak a nagy me­
leggel és a nagy melegben mértéknélkiil fo­
gyasztott alkoholos italokkal tudjuk őket 
megmagyarázni.

*

A nagy melegnek egyik súlyos következ­
ménye, hogy a zenekedvelők nyitott ajtók- 
ablakok mellett élvezik a rádiójukat és pedig 
késő éjjelig élvezik, tekintet nélkül arra. 
hogy a szomszédság fáradt, vagy kevésbé 
zenekedvelő, hogy aludni szeretne. Az , újsá­

gok egyre-másra hozzák a közönség köréből 
a leveleket, amelyek csendrendelet után 
kiáltoznak. De a csendrendelet még nem je­
lent meg és igy harsány , J>eket“-kiáltások 
(seket csendet jelent héberül) lépnek a 
rendőrség jogaiba és szereznek a legtöbb eset­
ben teljes sikerrel csendet és nyugalmat.

*
Josef Roth, a Hiób költője még mindig sze­

repel a palesztinai sajtóban. A napokban egy 
volt osztálytársa szólalt meg. Brolyban járt 
együtt Rothtal a gimnáziumba. Roth régi és 
előkelő zsidó család ivadéka volt nennte és 
dr Zulemél, a mostani trieszti rabbinál járt 
hittanra. Van egy fénykép, amely társaival 
és a rabbival mutatja. Regényeiben egyre sze­
repelteti a tanulótársai nevét s gyakran le­
írja azt a miliőt, amelyben akkoriban élt. 
Monarch ista volt és ez a meggyőződése a 
keresztényszocializmushoz, majd a keresz­
ténységhez sodorta. Nem igaz tehát, hogy 
katolikus svábok ivadéka lett volna, de az 
sem, hogy lembergi zsidó volt.

#
Hivatalos statisztika számol be a terror 

áldozatairól 1939 első felében. Hatszáznegy- 
venhárom a halottak és 700 a sebesültek 

• száma. A tavalyhoz képest nagy a csökkenés. 
Akkor 1712 volt egy félév alatt a halálos 
áldozatok és 1400 a sebesültek száma. A 
zsidó halottak száma 87. Közülük 30 zsidó 
rendőr. A polgári zsidó sebesültek száma 150. 
Zsidó rendőr 42 sebesült meg.

Ben jehosoa

KÖZGAZDASÁG
A kormány uf irányi szab az ipar­

fejlesztésnek
Egyes ipari szakmákban vállalatalapítási tilalmat terveznek

Bucuresti, július 13. A nemzetgazdasá­
gi minisztériumiban működő ipari bizott­
ság tervezetet készített, amelynek alapján 
a kormány uj irányit akar adni iparfejlesz­
tési politikájának, amelyeknek termelése 
a belföldi szükségletet nem fedezi és igy 
ezekben a cikkekben még mindig behoza­
talra szorulnak. Ugyanakkor viszont a 
meglevő ipar számára biztosítani akarja 
úgy a rentabilitási, mint az amortizálási 
lehetőségeket, ami a fejlődő iparnál elen­
gedhetetlen feltétel. Ennek érdekében a 
kormány teljesen megakarja gátolni egyes 
ipari szakmák, vagy iparvállalatok túlmé­
retezését és éppen ezért e szakmákban vál 
lalat alapítási és üzemkibővitési tilalmat 
akar életbeléptetni. Az iparügyi bizottság 
a fenti szempontokból már csoportosítot­
ta is a vállalatokat.

A csoportosítások után az iparügyi bi­
zottság megállapította, hogy melyek azok 
a szakmák, amelyekben a túlméretezés ve­
szélye fenyeget és ezekkel kapcsolatban 
elhatározta, hogy e szakmák vállalatainak 
uj invesztíciókra, vagy üzemkibővitésekre 
vonatkozó kéréseit nem véleményezni ked­
vezően, ami a gyakorlatban azt jelenti, 
hogy uj gépek vagy gépalkatrészek beho­
zatalára, vagy beállítására az illető válla­
latok engedélyt nem kaphatnak. Ezek az 
ipari szakmák a következők: A legtöbb 
texftilípari szakma, szeszgyártás, éiesztő- 
'gyárftás, papíripar, keményítőgyártás, 
szeggyártás, vaslemez, rudvas, drót, stb. 
gyártása, olajfinomítás, cukorgyártás, ce­
mentgyártás, sz-appangyártás, valamint a 
malmok. Az ezen szakmákba tartozó vál­
lalatok legfeljebb kijavíthatják a jelenle­
gi berendezéseiket, de semmi olyan invesz­
tíciót nem eszközölhetnek, amelyek a ter­
melési képesség növelésével járhat. Egyes

ipari szakmákban viszont csak a félmillió 
lejnél nagyobb tőkéjű vállalatoknak enge­
dik meg a működést.

Az ipari bizottság szükségesük tartja a 
piacok helyes megorganizálását a túlter­
melés elkerülése erdőkében és ezzel pár­
huzamosan egyes szakmákban uj kartel­
lek alapítását is, viszont kívánja a kar- 
telltörvény megfelelő módosítását is, ami 
egyébként előkészületben van. Az ipari 
bizottság tőkék közötti akció indítását 
tartja szükségesnek ama ipari szakmák 
megteremtésére, amely cikkekben még 
mindig behozatalra szorulnak. Elhatározta 
az ipari bizottság azt is, hogy a vámmen­
tességi kéréseket fokozottabban ellenőrzi, 
nehogy olyan cikkeket hozzanak be vám­
mentesen, amelyeket a belföldi ipar is elő 
tud állítani.

A román-isziriai külkereskedelmi tárgya 
lások július 20-án kezdődnek meg. A ro- 
mán-sziriai külkereskedelmi egyezmény 
meghosszabbítására irányuló tárgyalások 
július 20-án kezdődnek meg Bukarestben. 
A sziriai delegáció érkezését hétfőre vár­
ják.

Ezévbetn százezer ládával több naran­
csot importálnak Palesztinából. Közöltük, 
hogy a román-palesztimi külkereskedelmi 
egyezményt aláírták. Az egyezmény értel­
mében Románia 6.200.000 darab narancs 
és citrom csomagolására alkalmas ládát 
szállít Palesztinának, mig ezévben Romá­
nia Palesztinából 400 ezer láda narancsot 
és citromot vesz át, az eddigi 300 ezer lá­
dával szemben. Az egyezmény más kon­
tingenseket is felemelt.

Kézbesítési dijat számit a posta a pénz- 
kihordás után. Újabb rendelkezés folytán

á posta a házhoz kézbesített pénzkülde­
mények után kézbesítési dijat számit, me­
lyet a pénz feladója is fizethet á feladás 
alkalmával, ha pedig ez nem történt meg, 
úgy a kézbesítési dijat az összeg kifizeté­
sénél szedik be. Oly helyeiken^ ahol postai 
kézbesítés nincs, vagyis, ahol a címzett a 
postahivatalnál veszi fed a küldött össze­
get, ott kézbesítési díj nem számittatik. R 
kézbesítési dij 200 lejig 1 lej, 1000 ig 3 
lej, 5000-ig 5 lej, 10 ezer lejig 19 lej és 
ezt meghaladó összegeknél 20 lej mindem 
küldemény után.

Zürichi árfolyamok (Julius 13.): Márka 
178, holland forint 235.50, dollár 443.62. 
font 20.77, francia frank 11.755, olasz líra 
23.34, szlovák korona 15.125, pengő 87.39. 
dinár 10, lej 3.25, zloty 83.50, belgae 
75.40.

A Román Nemzett Bánik 
hivatalos devizaárfolyamai;

Dollár-------------------------------   — 141.45—143.52
font —----------------------------------- 662.40—672.75
palesztinai font — — — — 663.09—673.44
holland forint —------------------- 75.14—76.31
svájci frank-------- ---------------- 31.38—32.36
francia frank — — — — — 3.78—3.85
márka —---------- — 40.50—41.50
pengő------------------------------------- 25—27
csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77
szlovákkorona (Pozsony hiv.) 4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba Sóz­
ható devizakvóták árfolyamai szilárdabbak. 
Bucnrestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:

angol font, 30%-os szabadkvőta 1461—1489
angol font, 20%-os kvóta--------  1450—1455
angol font, 40%-os kvóta  ------- - 946—950
dollár, 30%-os szabadkvóta —- — 317.—■
svájci frank, 20%-os kvóta--------  72
francia frank, 20%-os sz.-kvóta 8.48
francia frank, 30%-os kvóta — 8.6»
holland forint, 30%-os kvóta — l»4
belgas, 30%-os —---------------------- g$
svédkorona, 30%-os kvóta — —- 78

A B) lista kompenzációs árfolyamai; 
font angol árukra — — — — — 1500 lej
font más államok áruira-------- — 1218 „
font angol gyarmatok áruira — — 1210 „



PÉNTEK, 1939. JULIOS 14.

Ljbél Colin kapott 
kormányalakításra meg­

bízást Hollandiában
Hága, julius 13. Koolen visszaadta a ki­

rálynőtől kapott kormányalakítási megbíza­
tást és az uralkodőnö Colint, a lemondott 
miniszterelnököt bízta meg kormányalakítás­
sal.

Franco és Ciano 
tárgyalásai

San Sebastian, Julius 13. (Rador). Franco 
és Ciano eszmecseréjéről pénteken adnak ki 
hivatalos közelményt. A Havas mégis tudni 
véli, hogy a tárgyalások yem vezettek sem- 
milyen pozitív elhatározásra..

SansebaStian, Julius 13. Ciano olasz kül­
ügyminiszter szerda este másfélórás tanács­
kozást folytatott Franco tábornokkal. A ta­
nácskozáson jelen volt Jordana külügy­
miniszter, Serrano belügyminiszter és több 
magasrangu katonai méltóság. Franco ez­
után másfél óráig négyszemközt tárgyalt 
Cianoval. A tanácskozást ma, pénteken is 
folytatják.

Beavatottak tudni vélik, hogy Ciano átadta 
Franconak Mussolini meghívását. Franco j 
eszerint szeptemberben fog Olaszországba { 
látogatni. i

"“****-** I

Újból elfogtak egy arab j 
terrorista vezért j

Ifjabb borzalmas tömeg- 
szerencsétlenség Spanyolországban

Kigynlladt egy utasszállító repülőgép, amely egy vegyészeti 
gyárra zuhanva, robbanást okozott

MADRID, julius 13. A légi kikötőben a S/vüla—Madrid közötti légi járat egyik 
utasszállító repülőgépe közvetlenül az elindulás után kigyulladt. A gép reázühant 
egy vegyészeti gyár tetejére, ahol robbanást, okozott. Az utasszállító gép vala­
mennyi utasa elpusztult. Számuk ezndepB ismeretlen. A gyárban a repülőgépnek 
a tetőzethez való hozzáütődése folytén a robbanás után tűz keletkezett. Az oltást 
a vagy hőség és a vízhiány erősen megnehezíti.

Az angol légierő többszörösen meg fogja 
ismételni franciaországi repülését

Kemal Alatti rk lánya bombavető repülőrajt vezet Angliába
Párizs, Julius 13. Az Excelsior értesülése 

szerint az angol légi haderő többszörösen 
— hetenként — fogja megismételni gyakori 
repüléseit francia terület fölött. Az angol' 
repülőraj lengyelországi látogatása még bi­
zonytalan, mert ehhez Dánia hozzájárulása 
is szükséges, amely tudvalévőén semlegesnek 
nyilvánította magát és kérdés, hogy m 
adja-e hozzájárulását az angol gépek átrepü- 
léschez. amit Németországban provokálónak

minősítenének.
London, Julius 13. A Daily Telegraph érte­

sülése szerint októberben hat török bomba- } 
vető repülőgép érkezik Angliába, amelyek- | 
nejt»’ mindegyikét nők fogják vezetni. A repü- ) 

"raj vezetője Kemál Atatürk leánya lesz, 
legendás pilóta-hii’névre tett szert Török­

országban. A repülőraj Bueuresti—Szófia és 
Beigrád érintésével tenné meg az utat • 
Londonba.

badságra megy. A moszkvai tárgyalásoké 
tehát rövidesen be Ítéli fejezni — Írják 
lapok — nehogy megtörténhessen az 
eset, hogy a tárgyalásokat őszkor ujr6 
folytatni kelljen. Ebben az esetben a 

I egész tárgyalási komplexumot újból ái 
kellene vizsgálni, ami lényeges elhúzódá­
sát jelentené a történeti jelentőségű tár. 
gyalusoknak. A lapok remélik, hogy* épp™ 
a külügyi népbiztos elutazására való tj, 
kintettel a tárgyalásokat rövidesen be fog 
jak fejezni.

... ------iSBB.«»— ----

Elítélték Boila RomuIu§t 
a Skoda-ügvben

Bueuresti, Julius 13. Négy éves halasztí;| 
után ma hozta meg Ítéletét az ilfovi tör­
vényszék a Skoda-ügy név alatt ismert per- 
ben. A törvényszék néhány nappal ezelőtt 
vette újra tárgyalás alá az ügyet, Grigoreseo 
elnökletével, Dávid és Stanilescu szavazó te 
rákkal. A törvényszék ma hozta meg Ítéle­
tét. Boila Romulust a régi büntető törvény 
könyv 147. paragrafusa értelmében egy évi 
javító börtönre Ítélte. Felmentette Iuliu Aj- 
binit, Constantin George scut és Anton Po, 
pescut. Boila Romulust ugyanekkor 100 ezt: 
lejes kártérítésre ítélte a törvényszék az 
állammal szemben, valamint a perköltségek 
megfizetésére.

Jeruzsálem, julius 13. Daburie falu köze­
lében a rendőrség elfogta 17 társával egye­
temben Mansur Jusefot, a veszedelmes ter­
rorista vezért.

Jeruzsálem, julius 13. Három angol század 
és segélycsapatai a napokban elhagyják Pa­
lesztinát, hogy visszatérjenek egyiptomi állo­
máshelyükre.

Forster Hitlerhez utazik
Tárgyalások folynak Berlin és Varsó közölt Danzig ügyében?

__ A kolozsvári hadkiegészítő parancsnok.
ság felhívása a, tanulmányi szabadságot igény, 

i lő toatonaköteies ifjak ügyében. A kolozs- 
\ vári hadkiegészítő parancsnokság 3906—153? | 
I szám alatt hirdetményt bocsátott ki, amely 
í ben a 6. területi parancsnokság 6962 ssárr.J 
l rendelete értelmében az érdekeltek tudómé.
\ sára hozza a következőket: 1. Az 1938. évi

Danzig, julius 13. Forster danzigi nemzeti 
szocialista kerületi főnök, aki most Fürth- 
ben tartózkodik, onnan Berchtesgadenbe uta­
zik Hitlerhez. Hir szerint Hitler hozzájárulá­
sát fogja kérni ahhoz, hogy a szenátus uta­
sítsa ki Danzigból az összes idegeneket és 
militarizálja a szabadvárost. Ez volna az

való

sülnek, mint bármikor, március óta. A len- j korosztályhoz tartozó ifjak, de az idősebt 
gyelek nem zárkóznak el a német kormány- korosztályhoz tartozók is, akik 1 08- -1, >.
nyal való megegyezés gondolatától és hir 
szerint hajlandók volnának belemenni abba,

évre tanulmányi szabadságot kémek, kötele 
sek személyesen benyújtani, vagy ajánlót:

A legfőbb törvényszék 
a Párizsba menekített spanyol 

arany visszaszolgáltatása 
mellett döntött

Bilbao, julius 13. A párizsi legfőbb tör­
vényszék Ítéletet hozott annak a 13 milliárd 
francia frank értékű aranynak a sorsa felett, 
amelyet a köztársság! spanyol kormány me­
nekített ki Franciaországba. Az Ítélet értel­
mében a szóbanforgó aranyat a párizsi ha­
tóságok ki kell hogy szolgáltassák a spanyol 
kormánynak.

Elutazott Varsóból Ahmed Zogu 
és családja

yarso, julius 13. Ahmed Zogu volt albán 
király és családja csütörtök reggel Varsóból 
Rigába utazott.

Négy nj tengeralattjárót építtet 
Svédország

Stockholm, julius 13. A svéd tengerészet 
minisztere jóváhagyta négy uj tengeralatt­
járó építését.

első lépés Danzignak a birodalomhoz 
visszacsatolása irányában.

Varsó, julius 13. Varsói körökben megelé­
gedései állapítják meg a lengyel-német vi- i
szonyban beállott enyhülést. Rámutatnak ar- j tárgyalások és diplomáciai körök bizakodóan 
ra, hogy a lengyel üzletemberek Berlinben ! Ítélik meg a tárgyalások kilátásait, 
sokkal barátságosabb fogadtatásban része- {

ki Danzigból, természetesen csak abban az 
esetben, ha ennek ellenében Lengyelország 
megfelelő garanciákat kap Németországtól 
danzigi érdekeinek és jogainak biztosítására. 
Egyes verziók szerint a lengyel és a német 
kormány megbízottjai között máris folynak

Kialakulóban van az angol- 
francia-orosz hármasszövelség
Katonai szerződésről tárgyalnak Moszkvában. Holnap indul 

Moszkvába a német kereskedelmi küldöttség

— Herzl—Bialik emlékest Gyulafehérváron. 
Szombaton este nagyszámú közönség jelen­
létében tartotta meg az gyulafehérvári helyi­
csoport Hérái—Bialik !emlékünnepélyét. Az 
estélyt a Hasomér Hacair ifjúsága a The- 
Zakna hangjaival nyitotta meg, majd Sugár 
Olga Giszkalay három alkalmi költeményét 
adta elő a költő elgondolásának mélyen át- 
érzett interpretálásában. Utána dr Bleicher 
Alfréd emlékezett meg a zsidó nép két nagy 
halottjáról, kiemelve He ráfi államférfiul és 
prófétai elhivatottságát és az ebből fakadó 
tragikumot, mely Herzl korai halálát idézte 
elő. Majd felvázolta Bialik emberi és költői 
arcélét és jelentőségét a zsidóság népi rene­
szánszában. Végül Hirsch József, a Hasomér 
Hacair slíachja Bialik áldását adta elő. A jól 
sikerült emlékest a Királyhimnusszal ért 
véget.

London, julius 13. (Rador.) A Times 
megállapítja, hogy uj utasítások mentek 
a brit kormány moszkvai képviselőihez. 
A hármas-szövetség váza Lassan Maiakul 
A legközelebbi francia-angol közbenjárás 
döntő lehet egyik vagy másik irányban.

Párizs, julius 13. A Paris Midi szerint 
a napokban Moszkvába kell, hogy érkez­
zen a francia hadsereg vezérkarának egyik 
kiküldöttje, hogy felvegye a kapcsolatot 
az angol és francia hadseregek nevében 
Vorosilov marsallal. A lap hozzáteszi, 
hogy egyes körökben orosz-francia-angol 
katonai szerződés megkötését várják. Ezen 
szerződés megkötése még a politikai egyez 
mény létrejövetele előtt történne meg. A

Le Matin szerint a francia vezérkar kép­
viselőjének Moszkvába küldéséről tárgyal­
ni tulkorai.

Párizs, julius 13. (Rador.) A „Le Figa­
ro“ berlini jelentése szerint julius 15-én

NYARALJON
CARMEN SYLVAN

VILA PARCULUI-ban
Központi fekves, 100 méterre a gyógylótó! és 250 méterre a tengertől.

Elegáns úri szobák vízvezetékkel, terasszal.
Erdélyi konyha. Elsőrendű ellátás. Olcsó pensj0 árak.

Napi teljes pensio junius hóban 200 lej, szeptemberben 180 lej,' julius és augusztus hóna­
podban az Uj Kelet szelvényével jelentkezőknek 280 lej, szelvény nélkül 300 lej 
Az Uj Kelet szelvényével jelentkezők a meleg fürdőnél és orvosnál is kedvezményben része­
sülnek. — Állandó szórakozás, sétahajózások, kirándulások Mamaiara, Baltiéba, Manga- 

liára, Constantára, esetleg Istambulba, vagy Vámára.

hogy a népszövetségi főbiztost küszöböljek j levélben beküldeni az illetékes hadkiegé.-».x
1 parancsnoksághoz, legkésőbb folyó évi Julias 

30-ig a következő okmányokat: a) A beirat-

Ikozási, látogatási és működési bizonyítvány: 
az 1938—39. iskolai éviül, b) A) és B) :-.c- 
dellü nyilatkozatot (declaratie), a pénzügy-! 

í igazgatóság láttamozásával ellátva. c) Az 
I 1938—39. évre szóló hadmentességi adó fize 
j téséröl szóló nyugtát. 2. Azok az ifjak, akik 
j a felsorolt kötelezettségüknek nem tesznek 
; eleget, elvesztik a tanulmányi szabadságra 
f vonatkozó jogukat, folyó évi november eise- 
1 jón tényleges katonai szolgálatra kötelesek 
s bevonulni és ezenkívül a hadmentességi adót 

is megfizetni. 3. Azok az ifjak, akik az 183? 
—40. évre is tanulmányi szabadságot óhaj- 

I tanak kapni, személyesen kötelesek benyújt 
I tani. vagy ajánlott levélben beküldeni az 2- 
1 letékes hadkiegészítő parancsnoksághoz az 
\ 1939—40. évre szóló tanulmányi szabadság 
i iránti kérésüket, amelyhez mellékelni kell az 
; t939 40. évre szóló hadmentességi adó ki- 
S fizetéséről szóló nyugtát. Ez a katonai ilie- 
: ték a fennálló törvény rendelkezései érteimé- 
i 0611 elöre fizetendő. 4. Azok az ifjak, akik 

nerr( ayajtják be a kellő időben a vonatkozó 
i kéréseiket, elvesztik a tanulmányi szab&ö- 
\ ságra vonatkozó jogigényeket és folyó évii 

német nagyiparosokból álló küldöttség t november elsején a tényleges katonai szoi- 
megy Moszkvába, hogy tárgyalásokat I gálatra kötelesek bevonulni, 
kezdjen a szovjet-kormánnyal. Arról van j -
szó írja a lap — hogy 75 millió márka / I gg ^ 11 “§ ü ISt » »
értékben két évre szóló kereskedelmi hi- ) Aj U J A ül fjl 5POI<l 
teleket ajánlanának fel Oroszországnak. ;

Molotov rövidesen szabadságra j
me9y \ játszanak v asárnap az" Északi

Párizs, julius 13. A francia főváros lap- j L?gJa bajnokságáért
jai szerint Molotov 10—12 nap múlva sza- \ Cement (Turda)—CFR (Cluj) 3:1 (2:1,1:1, i :i;

^ CIuJ’ jnlius 13. (Az Uj Kelet tud.) az
I fszaM selejtező küzdelme során csü-
: tort°kön délután 1200 néző előtt játszották 
* ]e Kolozsváron a CFR—Cement (Torda)
: abdarugó mérkőzést. A játékot 120 perces 

küzdelemben a tordai Cement csapata nyer- 
te 3:1 (2:1, 1:1, 1:1) arányban. így a vasár- 

I aapi hgadöntö mérkőzésen a szatmári Bar- 
-ohba ellenfele a mai mérkőzésen győztes 

tordai Cement csapata lesz. Mint ismeretes, 
a Liga-döntő mindkét résztvevője bejut s 
B) ligába.

bun DE IMPRIMAT

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop Iff 

Telefon: 18-60.

4 Barkókba és a Cement
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plátitá in nui 
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15, Telefon: l] 
Havonta 110, 
évre 600, égé 
főidre: Ha vöd 
félévre 12, e| 
Hirdetések díj: 
„UJ KELET- 
bánáti zsidó-, ál 
ja. Cikkeink J 
forrás megjelöl

IíímU let

A Presse Noi| 
zigi kérdéssel 
kát írja;

„A német bi 
kérdés a íegak^ 
v iselni Dar.j'ígér 
titokban ezt a 
titokban kövei 
szükség van a 
sunk szerint 
tartamra nr
Lengyelországgá 
hadi készenléte 
Nekünk nem Da| 
fáj a fejünk, 
amik a fegvyej 
nyomnak. Kisen 
gárok megszaval 
ni, hogy tiz n< 
tétlenül tütal-. 
land ellen. Tiz j 
mondani, hogy 
lehet a német 
nem lehet ok aj 
megint fűbe harj

U( ufoft 0i
vsidásá^

A magyarorsz] 
minden ok néikí 
feszáradt ágának! 
ván semmi kcrx-J 
gával. Magjaro 
európai ország, 
világszervezetek 

nem dolgoztak, 
hivatalos magyi 
ez, amely úgy a I 
után is elzárkózj 
dóstól, amely n | 
megakadályozni 
nagy katasztrófa)

A második 
feirázta a hl vad 
akik uj útra lépi 
illő kapcsolatot

Ennek az : |
lapi nyilatkozat, 
hazatérve Stern j 
ség elnöke adót-

— ltunknak
vegyük a szemé 
nagy nyijg ] 
amelyek irántu : 
tettel érdeklődit 
hogy,- Párizsban 
világszervezet -k 
tel,, előzékenyéé 
tag bennünket, 
tesen azt e: 
megfelelő sikerr

— Sikerült td 
rezni a magyar] 
Ibsen azzal a fi 
dók önmaguk i] 
szenvedő festve!
föld csak annyi]
a magyar segít 
gyár zsidóság él 
célra. Ez a seg 
gővé van té\-e 
rulásától is.

•—■ Azok köz 
melyek rendelk 
hálával említeni 
Ica (és az Őrt n 
láva;! emlékezel 
tatákról, ameiyi 
bárft Rothschild 
Maürice Trcpi 
Oiíágye, Londcr 
Stithsehild, Név 
betränket része

-!— Mindnek 
zei jövőben a 
alakuló bizotts 
ni-itni a magy-:


